Bevezetés

A matematika tanulasa feladatokon keresztil térténik. Azt, hogy mikor és milyen feladatok
keriilnek, keriljenelobevetésré &1 + Y2a GSyeéeliz2yolSy2iet Bgsal S,
hogyehhezl G yt NB{ YS3IFStSt! FStIRFG]dzt NI DI ¢
K23@& YAYRSY (SYt K21 S¥S MYt SifS3 Ay Snytebpen, By T4 Sal
STS1SdG rtlrtYLFLary F¥St Aa GdzR2t |1 KFAT ytfyAaAsz K
tudjak. Példaul tudjanak feladatokat | Nf | y 6 Impdntok astefnti csoportositani,

rendeznj de képesek legyendkladatolat akar at is alakitani.

A matematikaoktatasban a tanari feladatkultira atalakul6ban van, a helyes eredményre

jutas, a hibatlan feldatmegoldas tovabbra is fontos célok, de emellett egyre nagyobb
hangsulyt kap mnak a folyamahak is a figyelembe vételeamely megoldashoz,
eredményhez vezet. Ennek vizsgdlata, tudatositasa,kognitiv pszicholdgia eszéit is

segitségul hiwa -, tAmoaatja a feladatmegoldas sikerességét és olyan kompetenciak
kialakulasat/fejlesztését, amelyek tovabbi problémak megoldatamegatjak

I FStEFTRIGISaltSdo!lt ySY KAatyeéez2iKFEadyl 1 ,2feély
alakithatok és amelyek megfisa sordn a matematikai kompetenciakon kivil szamos mas
12YLSGSYOAl Aa ¥FSe2f! RAJ

'T Aaiz2ttoly FElFEYEFT AN TSNNE! @Ftsat 3ili s
KStel SGS1= LINRBofSYH] Sa&a | o6YS32t R aKekl &l Nj
kozott.

Azok avalosnak mondotszituaciok, amelyekkel tanuldk dolgoznak gyakran csak kdzelitik
valamilyen modon a tényleges valdsagot, hiszen kilénben tal bonyolult, ndgyaplex

helyzettel kellene meghbiozniukN 3 e Ay {1t 006 aBFftsat 3111 SEASTED

A valdsagkozeli feladatok korébe a tovabbiakban a teljesen val6s helyzeteken alapulo
feladatokat is bevessziik. Ezzel is hangsulyozva, hogy a kuldonbség a kétféle feladat kdzott
sokszor igen csekély, kulondsmddszertani szempontbadl.

A jegyzet célja, hogyle! a2 Nb Iy FSta! GF321TF G2y AtanftécSi @S |
ésl 1 Sal'ooArAS10Sy Gl yNiavapsagkazelifefaBapkkal kapcsolatbdnt Y+ NJ

modszertanismereteket példa és feladatanyagot adjon.



A zart és nyitott valosagkozeli feladatekkoglalkozo ké6f 8 62S1T S oSy ySyYOal |
fogalmakkal, moddszertani vonatkozasokkal, lehet megismerkedni, hanem a témaval
1FHL0az2tlriaz2a ySKtye 1dzilidt ar SNBRYSyyeStsz S:
vonatkozasokkal is.

A beoéltoztetett és vebsagkozeli feladatok kapcsolataval foglalkozé réshagyoméanyos

all S3sSa FStIRFG21FG sa 1T ST S{dGrt azial 2N
FSEFRFG21FG @Al aattal 1ASYSEt @S StGSNI YsRal S
A valésagkozelf St F R G271 1Sal NisasSyS]l fSKSG! &as3asar {1
GFNIFEYg T+HNG Sa yeAauzad FStFRIFIG21 ySY 1 Nt
nemcsak Otletes szituaciok, hanemint majd olvashat6a feladatvariacio médszere is ol
alkalmazhato.

Végiil kiulon fejezet targyalja azokat lehdi ! & S 3 &elgek segitik a valdésagkodzeli
feladatokkal valé foglalkozgs6 f & ! & 2 ND | Yrakbn aldalimaziatd mollszerekés

néhany Uj technikai segitsékalmazasat

Az egyes fejezetekben szanfetadat talalhato, ezek igen valtozatosak. Kt feladatok
megoldasan kivikz lehet példaul feladatkészitéstalakitdas, médszertani megjegyzés, vagy

Yta NBFEtSEAs 1Sail NGsSasSs RS F{1tN R2GG GSvYt
tobbféleképpen oldatok meg, de egegy lehetséges megoldas, vagy ahhoz segitség szinte
minden esetben rendelkezésre all.

A jegyzet feladatanyaga véltozatos, de nem nehéz. Nem volt cél kimondottan igényes
YFEOGSYFOGALEFA GIFENGIFEYg FSEIFRFG2] (ofSSMdal s mEE!
FStaz2NIr 121 aGFat at gl f | J2yR2fFGSoNBal GdsSa Yl
készitésehez, feldolgozasahoz.

Amig & iskolaszamonkéré$ f & | aabdufakt i§meretek alkalmazasat kivagjgd 4! A2 Nb I Y
adGAal dF Y GSYI (nkm Varhatogydkéréslvaldzdis 2 yyakonaikalmazasra

képes tudas kialakitaséha G SNByYy ® | Aal Sy g3I@Y2yR aYAyS{éz

ha az iskolai tanulad & YSNB G St al 2t G NGt a 3JFer 1 2NIFaAt 3 |
szereplésre irdnyul.

Nemcsak jaték a szavakkah, h I o @A T a3l ¢ KSteSaGdx YA 3Fel |2
YSNBaSli 2StSyidAiAszr || af2fé6ey SNOSEXLAaNZIEYSNGE G
hallhaté mar. Ezzehangsulyozodik az az igény is, hogy a tanuldknak olyan (iskolaban is

szerzett) ismereek birtokaba kdlkerulniik, amelyekkahegalljak helyiuket az életbekz a



G1 NB1@sa 2StSyid!aSy YSIAKFGtNRITT I T F{1ddza £ A:
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Valosagkozeli zart feladatok

A tankonyvekbeE FSf I RI (32 iBESYSEST FSY dSi! Attt SHiaS
gyakorlé feladatok és az ismeretek elmélyitésére szant alkalmazasi feladatok kozott
taldlkozhatunk széveges feladatokkal 91 S1yS1T | YsRal SNIlyA a

altalaban az a kd6zds vonasuk, hagytak.

Fogalmak, példak

Egy feladatot zartnak neveziink, hagadott kezdeti feltételek mellett keres meghatarozott,

S 32 S NI Sdéeseke, &g@éle modon valaszEz a meghatarozas segiti annak
megfogalmazasas, hogy egy feladatot mikor neveziink nyitottnalgyanishaa zart feladat
feltételeinekvalamelyike nem teljesul, akkor a feladat mar nem zart, hanem nykiatnem
megadottakpéldaul a kezdeti feltételek, akkoy @ A 12 GG 1 ST RSUGAZ KI ySY
pontosan a feltett kérddek)z yeAi2G0 @S3IA FSEFRFEGNBE 0Sal St
Feladatok és problémék nyitottsaganak kérdését részletesebben targghlia, (1999).

.fdzy o0Saz2NBft atoly e loRNIIsRRSEE RETI 23 A& & 28NS Y
YySY FSEtFTRFEG®P bSYSH yeSt guSNNTESGSy 3@l 12NR |
nalunk a feladat &lanos ertelemben hasznalatos.

Blum(1999)F {1 ST RSGA tfftlLRGost @SEITE | AdABE RIdAt
figyelembe veszannak eldontéséheK 2 3¢ S3& FSEFRIG yeAadz2GdyI
Amennyiben eza folyamata (10 NI St Y&£¢ oGl 060 FSt S  Nitdigol 1!
végallapotba)szintén nyitott problémaroleladatrol van sz6, még ha aekddi/ végallapot

zart is.

9T 1St | fSKSG!as3aasSt 2StSyi! aSy paldagazBkaB RA |1 |
S3eal SN alt YNGHaAA FSEFRF(G21 Aa yeAadzddylr 1
is torténhet. Ez egybe azt is jelenti, hogyk I S3& FSt I RIG NI} yST SaNB
1STRSGA Sa @s3a! FSt GSatBdb Sregoldasi utef Sakalvarakail 1 S NJ
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yeAd2iGd+t Ebbeén alep®&dEYyd I alt NIé¢ StyS@gSisa ST dz
nyitotta teheli !  F S Iswhatk@ik. NI

1 Feladat
Adjon meg legalabb két példéat olyan feladatra, amely latszdlag zart!
M.
t St Rt dz AtesSySy a{Ttvyz2ta N3I&SasSyé¢ (NLIzg
Ys Ral SNJ 6S3@ aN3IeSaé¢ Sa riegoidashoz.21 Ot ye2a0 YAYR
A szbvegel megadottfeladatok egy részeem adott szitudciéban megfogalmazott feladat,
csupén adladat szoveggel megadott valtozatavadin sz6. Példaul:
Adj meg 06t éal és 4gyel oszthaté szamot!
Ezeketvaldjdbannem tekintjik szoveges fallatnak.
A szoveges feladatokbamalamilyen valés, (ahhoz kozeli) vampalétlare helyzetben kell
felismerni a matematikai tartalmat, azaz egy matematikai modellt kell késziteni.
tovabbiakban a valdés vagy a val6shoz lényegében kozeli helyzeten alapadatd&
valosagkozeli feladatogként szerepelnek.
! 11 @SG1ST ! 106Sy ySKoblye tankdyli Rzéart fdladafi& Gainéi A |
valésagkozedk.
C23EE N SEINB Oaz2yYl 32t incsivdhthaly Acaobhildriie haeS G G |
pultnéal venné. Megnézte a cimkét. Az egységar sajnos tulsagosan elmosddott volt, de ennyit
el tudott olvasni a szalamin: iege:0,187kg, Ara:154,1 Ft. Afpa yt+ £ Soo! t | FI
kilogramm 795 Fba kerul.(Szerinted mire jutott?)
6.0. TK. 55.
A feladat atortekkel kapcsolatos szamitasokhoz kapcsolédik. A mindennapi életben

St! T2NRdz 5 K St &Jal8ah Netdémes Autagaszaidlrs, hogy valamilyen

aruféleséget nem leheg olcsébban is beszerezni Sy yS1 f SKSiG! as3sS 1 St
vagy gyarto cégeX A I G AR! y{1 Syl daAelryli2y | KSteSy Aa
I KStel sS4 T2yoly ySYy GS{AyGakSG! (StaSaSy @

tudja, hogy a csomagolasnak kilon dija vaazamolas nélkil is és az is tény, hogy ilyen
kalkulaciobolti keretek kdztt, YSIF St St 1 8légindhbzkess¢ @iing & asarlast,

ugyanis itt kerekités a kis arkilénbség miatt nem hasznalhato.

I 1| @%bkpr§iFISE F RFG2]1 | YAYRSYYlFLIA StSiéGoSy St
Ydzii F Gy 1 S3eal SN¥E LIStRE{IFGD



A csaladturoscsuszat vacsorazik. Az asztalon tejfolos pohar all. Cimkéjén ez olvashato:
Zsirtartalma 12 %. Mit jelent ez?
6.0. TK. 66./ 152.
ltye fAGSNI GAAT G yIFENryOatso!t tSKSG (1sal NGS
a)12%o0s b) 40%ws narancsitalt?
6.0. TK. 68./162
Mérd meg egyejesdoboz méreteitt £ s oty M fAGSNI FT AENIIFNIIFE YL
6.0. TK. 152.361.
I T S feladatokAs jol példazzak, hogy akar egyettatostéma, - amely itt & étkezés jol
1AKFaT yt tKFids INElyoll! YFEGSYFGME FRSE I REGRR
megfoglmazasahaz

1 Feladat
Keressen példakat tankdnyvekben valésagkozeli, zart feladatokra, és gondoljaemeygire
valGs a szituacidmilyen szerepe, helye van ezeknek a feladatoknak az oktatésban
Mo.
Példaul rengeteg szazalékszamitdssal kapcsolatos olyan feladat van, amely pénzzel
kapcsolatosmondjuk megtakaritdssalde az adatok nem valésak illetve a hitelkonstrukcio
ANNBt fAaly fSS3eal SNEaANIGSGIGP 91 S1 aloS&BLIS |
G ydz s YS3AaYSN] SapeiSnerdtekkell példaul & Hdsididiétellel

kapcsolatbanlf @ Sy Y2 RSt €S I 11 1 SLWE argyhltabd mgdelliis2 @t 0 6
1Sal NGKSG! @138 SasSatsS3a 111 oSGt SyWwhhataulbky 1 21 U5
figyelmét is.

1 Feladat

+tflLaal2y S3& YAYRSyylLR1oly St! F2NRdz s (SYt
matematikai tartalmua valosagkozeli feladatokat.
M.
Példaul néhany otlet:

1. Szinhaz, kultara

- Jalft RAY 2 & bkzinhakldtayatsds koikréNEDISEfenegadott feltételek

mellett.
- Statisztikai adatok abrazolasa kényvolvasasgahhazlatogatassal kapcsolatban
2. Reklamok



- TR2GA0 NBlftYoly al SNBLX! altiresiz2a 18
aS3eSTGSGsase
- HitelnyGjtashirRS 0 Sa I RFGFAG6st | Graall FAT SGSYR! |
- 938 [R20G4G t NHzKtTE+tyO NB1fttYgeatIarAaoly &
tavu figyelése és az aralakulas szazalékos illetve grafikus megjelenitése
3. Ujsagcikkek
1T S3eA] Ay3deé FyWsSa SHISHINRYASRAT geatamsSia 1 ST ! K]
abl 38 &A]TSNNBf T+ NHA G F mod . NRy3I+TT |
NBal 6§gSg! Y A Y (i 8ékd tekert 57 Rét falatts mely Aaf Bampany
01 NIISySiiSoSy S3Ie&SRNft ffsdé
a) Hanyszor érné korid Foldet ¢ a tavolsag?
byaSyyeAad oAOA1EATSGO +tdtr3a2aly S3& NBal G¢
M.
a) Korulbelul 6venszer

b) Korulbelul naponta 5 krh

A mindennapokkal, a valos problémékkal a matematika oktatdsa soran gyakorlatilag mindig
foglalkoztak. Ennek a témak a vizsgalata h&tet és (] tartalmakat is adalos tartalmu
feladatok mai targyalasahoz

Torténelmi tavlatok

I UNflyolT! 12NER{matkrsatika tamnjagdtalfalibahossekaptPoliaR ai i
valos élettel Ez az igény leginkabb az atddfoktatasban jelentkezeE RS 1 Nf | yol I !

és mértekben minden oktatasi szinten megtalalhaté vAltlatin, mint a tudomany nyeé

szdzadokon &t meghatarozta ektatasx St &1 al2 NPIFT SLI S& nydvta! 21 ¢
Magyarorszagon fa S f & YI 3&F N yeéSt @atasttosi Baydsalhatd I k a1 1
Y /ED 8 16. szazad tajan jelenteineg, protestans kiadasbamelyekl 1 2Ny 1 YS3IFS
szinvonalu elemi szamtankdnyvek voltak, de protestans kézépfoku iskolakban is hasznaltak

11 S0 NénmBsplo & Yortankodnyveinek jellegzetességeivel és a magiarabeli
szaknyelvveltalalkozhatunk de az akkoriskolai alkalmazéaskrol is valamennyire képet

kaphatunk Az elemi ismeretek mellett igen sok gyakorlati feladat is szerepelt bennik ( Filep,

L. 1997 19498)



Maréthi Gyorgy 17151744) 1743ban Debrecenben megjelent, magyarul irt, ma is

St ST KSG! yeSt oS L0A& SKNNE & G 10 Ny i KYSHISAYA FNHI A =
igyekszik konyvével megtanitani a didkokat, amelyre a gyakorlati életben szikségik van, s
K23& | LIStRt1 l1aal Sttt NGtatytez 1 28had | Nt |
észre vehesse mi hasznai lehessenek a Szdmvetés Nemeinek a kozonséges életben; és
YATSLWISyYy (1Stta2Sy otyyA | {T+ty211Fftx 1T Afteés
Kilbnsal oSy F23tFt121 A1 12y NBpéldakuiad $:asSai S1 KST
mindennapi €életben fontos szamitasokkal. Ezek kozé tarfpdddula "Tarsasag regulaja”,

amely azokat a szamitdsokat mutatja be, amelyekre akkor van sziikség, amikor néhany
1SNBai SR! i+ NEA | ardyd pénzt beady b NaNAZord\iakgroesetéd ki kell

szamit YA | NRBSzés@d@s8t@ilpn figyelmet érdemel, hogyan szamit példaul
arnyékbol toronymagasséagot.

"Masodszor magyarazzekeg meég azis, miképen kell aroronynak, vagy mas épuletnek,

vagy éléfanak a 'magassagat az Arnyékabol raegini?

E' pedig igy lehetneq:

aAl2N U4 bl LI FAEIZ 1t N¥YA] 2 NEle Sfaldbe, SggehésehS & NIz
onas sinor'mérték szerént. Ennek méndg az arnyékathany ujnyi? Mérdneg a' paltzat

magatis, de tsak azt a részet, a'melly kivil van a 'foldon. Tovabba azon szempillantdsban
mérdYS3 FU¢2NRyYye U t Nyesitd Aaz Y KSIeAd!t 7T
addig a' helyig, a'melly a' Torony tetegk egyenesen alatta van; és a‘hova p.o . a' viz a'

¢ 2NRYye (HSeppdrae melly rentl &erént a' Torony belsod tagassaganakkimspe

szokott lenni. Ird le mar a ' Harmas Reulaban;dkd a'paltza arnyékat: utanna a' paltza
magassagat, : dlik helyre a' Torony' arnyékak' harom szamhoz keresslket. A' leszsz a'

Torony magassaganak mértéke. ...

NB. 1.Ha te&igyazz, és megarod ,a'mikor a' paltzanak az arnyéka egyenlévé leszsz a'
magassagaval; (melly nalunk , a' nyari Hénapokban , mindgnt megesik déttdjban; sot

arataskor még reggeli 9, és dellyesti 3 6ra tajban,) ollyankor a' Torony magassaga is egyenlo

az Arnyékaval: és igy nem kell hozza szamvetés.

NB.2. Ha az arnyék nem egyenes helyen esik, ezzel a' moddal nem lehet élni."

(Maroéthi, 1743, 366-367.0.)

A Maria Terézia altal kiadott Ratio Educationis (1777), mely 18g6a Il. Ratiag volt
SNUSyeoSys NbBalftSGiSaSy NBYyRSt1STSGaG F :{Nfl yoa



a haromféle népiskolatipus, a harom éyfmina grammatikai iskola vagy kisgimnazium, a két
SOF2t &t Yg aKdzytyeée Gt NBelrl z2alatters | (SiSO
egyetemi képzés.

T St ! NNI seditbéyévdl MitBa@p®lfaul, hogy az alsébb osztalyokbsaloban

G 1 NXk R @y&korlati alkalmazasokkale nem csak ezekbenA matematika hasznanak
megmutatasaval a filozoéfiai osztalyokh@az elméleti 6rak melletti alkalmazott matematikai

orakon @ Y I (i K SIBIR & Odr RiRtiotalgeodézianak, a hidrotechnikanak épitészetnek

ada Yt a STFSt S|y &aané 197y, NSio)Ezh tény Naxd mutab fioby a

Jel 12NI I GA GdzRt a 1STRSGG FSESNIS1St! RyA So668S
A kor tankonyvdben eleintekizarolagkidolgozott példakon tanitottak az ifjsagotaksak

Maréthi  kordban (vo. Kerekgedei Makd Pal tankonywei) { Sa! 06 YaS3Ia2St S

tankonyvekbena gyakorléfeladatok isAz akkoriban mégtkanak szamitéegyik népiskolai
hasznélatra készilpéldatan s f @I £ 5 | | |feeSal jaBdyékbery §iitény &

talalkozunk gyakorlati ismeretekkalzamitasokkal

Veress 1856Szamolékdnyt01.0.



Veress, 185633.0.

Az evangélikus iskolak 6nrendelkezésukre hivatkozva kivontak magukat a Ratio érvényességi

1 | NXBigkol&nkent onallé tantervvel rendelkeztekt £ Gt + 0y ySY @2t 0 €I
I YFEGSYFOGATL GFy NGt at ST S10S8y 1 Aailzftt 1ol
onallésagukat kihasznalva gyakran thattak tanterviket is, igy G elképzelésik
megvaldsitasarakiprobalasarah a f S K S i.!Nan@i@k\tanterd Ritéréz alkémazasok

tanitdsara is, mint példaul a 1846ban megjelent evangélikus tanterv Ebben a
dokumentumbank T a SNI S ST @S | S NéRSlégjoldb taNimsRracds3andek, G | NI
kiemeték az ismétléslényeges voltates a szamtargmértan tanitas esetében fontosnak

tartott &k az alkalmazasok megmutatas§Olahné 283.0)

Mivel 18474 ! f | (11 T SLWA&a12tFA 21GFd4t aoky St! NNIt |
olyan matematika tankdnyv jelent meg amelyet idegsmlv tudaa nélkiil is tanulmanyozni

lehet. A tankdnyvek soraban talalhatok magyarra forditottak, példdotznik Ferengen

St iSNBESRGSYy Sa az21+t+A3a Kralyttd GrFryllyegdsSis
gyl G121 tatoly {SNNf SYft inésaehien o/t6ljisseg gengel S NI !
nélkul.

CorzarAvendano Gabo(18271903) matematikus, akadémikuk{zépiskolai tanarként is

Y /£l | RIég gintmazaimi memyiség és természettan tanarként irta az, 188 kiadott,

"Szamtani példatart az elemi iskolak éa kozépiskolak alsobb osztalyszamara! &1 SNJ |



GFyt NR Ydzy{t et a2N} y 3@ /&2l thanStobdek kpzoty @ @ TSt
11 @SG1 ST ! (aggakodsti alkalmaz&sdkitanitasaval kapcsolatban
" A mennyiségtani tételek és kovetkeztetédek Idzl oty @S@S 0Oal 1 NNBa
csontvazak, melyek csak akkor nyernek valodi életet, ha az életre alkalmazimaleti
forméak, melyekneksak a gyakorlat ad tartalmatNeSS T 6 S1 ST G | YSyyeAas3al
mint pl. Newton, Euler stb. kikken tudomany terén évtizedekig tartott nyomozasaik fényes
eredményeit pm csak tisztan elméleti munkakanem példatéarak alakjaban is iparkodtak
kozleni a vilaggal: érzi ezt minden mennyiségtani tanar is, kinekaennap van alkalma
YS33ae!l,hogyRag X G+ St FTR20G4G YSyyerasadlyar Gl yd:
hallgatonak, mint mondjak'vérébe", ha azt vaimely tényadatra alkalmazva, gyi mintegy
megtestesulve latja."

1 Feladat
Gondolja &t és fogalmazza meg, mit mond a mai matematikaoktaémeé&ra ez az idézet!
M.
93eNBal G ailst 1 Foal GdNX1d AavYSNBGS]T 3Felr 12N
inkadbb arrdl, hogy az absztrakt elméletekkel a tanulé nehezearmkb@&zérta gyakorlati

példak segitsége feltétlenlil sziikséges a megértéshez.

CorzarAvendano Gabor @éldatabanz | YS3I2f Rt 421 YStt! 1l SasosSt
kozre. A feladatok kozoétt szerepel néhany mechanikus szamitakodgfeladatis, de a
szovegeselgen valtozatosak témakoreiket tekintvBzamos statisztikai adat és érdekesség

is felnasznalasra kerilt a feladatok elkészitésénél. A példatar végén tablazatok segitik a

GFydzt s1FG | &l | @S 3 onseyékefysdgek 2pBiRmighek ésledyébl agiatok 1 !
kozotti eligazodasban ' YA S606Sy | {2NbBlFyY. ySY Aa @2taG 2f
! 11 @SG1 ST ! FStFRIEGE YSteyS| ot ft Bdiolldl Al Yl
példatarbol valé

b+t fF1A | @Attt Yttt a GNySysyesi!'t 1SIR@GS |12y

14 lUktetést érez Uterén; ezen személynem Utere minden perczbelillg2t; a hang pedig
egy masodpercz alatt 1038 parizsi labat halad; mily tavolsagban volt telkgta zivatar?"
(1038 parizsi lab kb. 337,350 orzarAvendano, 196535.0. 3056. feladat)



Aranyi Bélapesti gimnaziumi mennyiségtan tanar 18Fé&n jelentette meg " S G £a Tt Y I y A
LISt Rt | I HAEDMEVNS WSS UZ ' YSE &Sl bDe YythlEA dzy 2 |
szadméara és maganhaszndtészitett.Egyik feladata torténelmi feljegyzésen alapul:

"A torténelem tanusitja, hogy Hiero syrakusai kiraly egy korona készitésére 20 font
aTAYIFNryerd FR2GG +40 oAl z2yeza | NI yefoh@BdSay S|

yez2y24d4T T 2yoly | NOKAYSRSaz: 12Nl yl 1 fS3e2Sst
FNNE S @lFfazy |1 -+ Nbhyatarwdsl Bzonyos $6%76t @AISINIE fvép@

Archimedes a koronat vizbe martva mérlegelvén azt tapasztala, hogy a&benvl 1/9

fonttal kevesebbet nyom, holott, ha szinaranybdl volt volna csak 20/19=1 1/19 fonttal
18ttSyS 1S0SaSoo0Sié yez2YyAl I YAo!ft oATd2y |
1Sal Nftld YA YA@GSt 1 AAaYSNI yahak 69diK részég b S NR v
szinezlst pedig 1 részét veszti el a vizben. Kérdés, mennyi aranyat cserélt ki az

F N> yeYADSa STNalGStK omMmnnd2d HpodF PO

Ez a téma, mas feldolgozasban jelent nmgdaula mar huszadik szazaButakféle 1927

benkiadott Mennyiségtan (algebrgeometria) tankdnyvben

al ASNE JIANNIE BGIIR2ANBYt 21 | 88B%@volg Sofmitsuk ki, | 3= |
mennyi arany, valamint ezist volt benne, ha tudjuk, hogy 19 kg arany, valamint 10 kg ezlst
egy-egy kgmal kdnnyebb a vizbe(iz 494 és 506)

(Sutdk Jozsef, 1927 77.0.710.f)

A-L- ailt+TIFR 1Sa!'ooiA S@OSAyYyS] dGlyllye@dSiaioS o
gyakorlatorientaltsdg a mindennapi szamitasok tertletére korlatozédika ez egyéltalan
megjelenik; dzZ3 & yAa | FSt &l 6o 3IAYY!l | haafigszeleelek 2 a1
ilyen feladatok. Ugyanez artdenOA I FA3& St KSG! YsS3 | - - & ait 11
Beke Mané (18621946), matematikus, egyetemi tanar, akadémikus, a hazai
YEOGSYFOGALFOGFyNGt a 12NART SN¥EaANGSaAaSOST F23€F ]
reformokkal kpcsolatban 1909 Sy | 11 @SG 1 ST 1 1S4 NNIFY

aasS3d Oal{1 S3e R2f23INF | 1FNRB| dzitfyAad ;& ST |
1A1TSNNE! S3esyyS|T tS3IAy|t oo | Xasdmitl@unk? AZok N{ & S =
a gazdasagi szamvetések, amelyeareembernek leginkabb sziksége van: a kereskedelmi
kalkulacidék, a kamatés diszkontszamitas, az allampapiros és valtészamitas stb. mind a
KFENYIFRA] 2alidtfteoly o0S¥S2ST ! RyS1z GSKtdG | o6o
gyermekben van meg ilyen kérdéseiNd yi T SNRS{1f! RSao 9ftfSyosS



SNRS1f!RSa I (I NNfIlGGONY] yeNia3a! 3IFTRFat3IA S

kezd: ilyen szafthsokY't NJ  ySY F2NRdzZ yI 1 St! & dod T dzil 2
hogyaszaméld F2fte&d2y SNI A4Sy 3JelF {2NIlFyRsT RS @St S
3S2YSONR I 11 NBoSy FStYSNNC{! alt YNGY az| 3t

alt YOSGUSaSA Aaodé
(Beke M./Mikola S., 1909, 28 0.)
18926 Sy > (I T SLIAal2€t+ 1 ainHivyIINA&1RNI | af fasdlraall
Gyl yeogsysS|y Sttrtalr@gtoly LISRAI | {1 @SG1ST1!'1S
aYl yegSyoSy Kz2aalg AR!'y +a4 GaSaGaG aGrLwkatarel
melyeken a szadmtani oktatadst eszkozlom, agy valasztottam meg, hogy amudot
AaYSNBG1I NBG 0! NGAST T SNRS1f!RSasi YAYRS
tineményei és viszonyai, az iskola, a varos az orszag, a geographiai viszonyok a gazdasagi, a
kereskedelmi élet elemeinek stb. ismertetése képezi e targyak kiyrémdodon, hogy
F2121F4G2aly F¥S2tSaalsS | adlaral dA1lrA SNI S{Si
(Beke, 1892 9j ! al s

1 Feladat
Gondolja at és fogalmazza meg milyen szempontokra hivta fel a figyelmet Beke Mané az

St1 00A NBalfSGoSyy

M.
Azl € 1FEYFT a1 GFyNGHtalr T AaYSNBiGS]T o! gNGSa
YS3a¥FsSt St ! AaYSNBGS| I Rt &l YAFGOG A& TF2yld2ac

szerepelj@ek ebben, amelyek az adott korban fontosay, ezelkdzott a statisztika elai és

nemzetgazdasagi ismereteknmegjelenjenek

1T Str1ooAS]T &l $t US Ugababigr begDitdk N fizédeslszamokkal valé
YAESSE SGS]T o0S3el12NItatNré¢ Od ¥S2Si Sido!ty
A magyar allamvasutak hossza 1886€n 5022 869 km. Z2osztrakmagyar, allamvasutak
magyar vonalaihosszal499 388 km. E vonalakat is atvette a magyar allam. Mekkora az
allamvasutak egész hossza?

(Beke, 189257.0.4.1.)

Varga Tamas (19187)matematikus, a hazai matematikatanitas-&9 nyolcvanas éveiben

bekovetkezett refor 2t y I 1 1 ASYSFSE KNGt k1 SAHA ISt YSa i



GFyNiGtatyr1 S3eNB yI @gS1@g! A3ISyesSNBzI sSsa Sii
fontossaganak névekedéseére:
a! 11 @8SG1S8T! ySKitye SOGAT SR f Syeé Sasgar&orw + 4 t
YFGSYlFGA T Je2NEIY TFS2f! RA1X FE€1FEYFTHar
elektronikus szamoldgépek elterjedése Uj igényeket vet fel a matematika tananyagaval és
GFyNGtaA YsRal SNBAGSE al SYoSyo X SNKISET 0§ R B
tennink a matematika minél nagyobb darabjat, mert egyre tdbb embernek lesz sziiksége
S3eNB {1606 YIFIGSYIFGATENI XD at azRal 2Ny |12y
fejezetei és problémai kozott is, a matematika és mas tudomanyok, a matemedika
mindennapos tapasztalatok kozott is minél tdbb 6sszefliggést ismerjenek fel. Elszigetelt
ismeretelemek és készségl NSRS1S] KSfteSad 1 aail SFNI3I!l T |
rtsat ANI E1FEYFTKFGs (dzRt a60)] Stf | Rydzyl ®¢

1 Feladat

D2y R2f2F +G sa F23a3r€¢Ylr11F YS3 1 St160A =+ NH
M.
CSt KNgal | FAaA3esStysSa | Kragrylra s@S{tarte at

oktatdsban, amely a matematika tanitdsa szadmara a minél tébb ismeret illetwénél
inkdbb 6sszefliggésekben, gyakorlati alkalmazasra képes tudas adasat jelenti.
1 Feladat

Belelapoztunk Mocznik Ferencz 18%&n kiadott mértankdnyvébe:



Olvassa el aidézett konyvben talalhat@10. kidolgozott példat majd irja le olyan
megfogalmazasban, ahogyan az egy mai tankdnyvben is szerepelhetne! Milyen
témakorhoz hasznalna a feladatot

M.

A feladat atirasanal tgyelni kell arra, hogy az abrat megadjuk, természetesen csak a
YSNBYR! Gt @g2tat3a YS3AI Rt at g, fugyanisez & Blatate i 2 £
S3aesx | 11 y ékramdiyfeladatraSunaBA\Ldfedoldas eredeti megfogalmazéasa
oyanSf 2+t Ny 4G IR YS3 + 12N al21tatrAylr{ YS3a¥
eljaras helyességének indoklasa is. Ma ezt inkabb ugy tennénkSbgy 6 6 Y S 3 R 2 dz]
eljaras lényegéfelméleti hattér) majd megadjuk az eljarastizerkesztéstamelynek a

f SNNY &l Aa (SN¥S&adsS5iSaSy Yta yesStgsSisSaak

1 Feladat

A 18. szdzadban még sokféle pénz volt forgalomBgrénznemek atszamitasa nem volt

11 YyWSE£FIRFIGD | 11 @SG1ST! GryllyegNsaltSio$s

meg, hogy hogyan tudnd megmagyarazni az eljaras helyessggétaidiak!



(Veress, 1856, 109
Oldiamegh A RSIT S ot&ébbi gyaksrBdditakat is az emlitetmodszerel és

nézzen uténa tovabbi pénznemeknek és atvaltasuldakoal koiszalool.

M.

t St Rt dzf 1 10830 KiSWG1! SWLISS A2t Rt &

mivel 1 cs.ar=90g és 1f=20g kovetkezik, hogy 1cs. ar : 1f= 90:20=9:2 ezt Ugy is irhatjuk,
hogy—>= -l YAo'! ¢t 11 @SG18T A1z K238 H O0ad | NIBT
I dFryllyeogoSy al SNBLX! aaa2S3el Sd¢ OQaminf 1T S
mar emlitettilk, ] Nt | y1 aSy | 12Nl o6oA (lyllyeadSi{NE @g2f
Arithmetikajacra is.

1 Feladat

A VargaTaméas &ltalal SNJ Sail G SiGd TSt akadtkas @arkdnyvekBen g 38 y
keressen példakat valds szituacion alapuld feladatokra!

M.

Egyéni



Valosagkozeli nyitott feladatok

A valésags szituiciokkal kapcsolatos problémak esetében altaldban fétdblkezdeti

GSyesSi ! m$a2Sad153 Bl 1 Nt | y adbbfdlehef/esedSigiénphezisl NG &S
juthatunk, azaz nyitott problémakrol vesed. Afeltételek rogzitésealapjan készlt modell
aSANGA + @SANE YIGSYFGATIFA Sal {dppeh §zakSges 1 Sal R

0sszevetni adgzitett feltételekkel ahhoz, hogy eldonthessik, elfogadhatd megoldasz

adott korilmények kozottEzutan még vizsgalnunk kell eredménylnk helyességétedete

probléma szempontjabolés szikség lehet ariig, hogy mas feltételek mellett j megoldas
készuljonEz gyakorlatilag a modellezés folyamata.

I 11 @SG1ST!'10Sy lesf &6, yamgdkS Il REfil2qaNd £ T2t & YI {
részlegesalkalmazasaval megoldhatok, valamiat megoldasukkal kapcsolatasehany

Ys RalT SNIFYyA {SNRS&aNJ ¢

Modellezés fogalma

Egyideje mar a matematikadidaktika is elkezdett foglalkozni a modellezéssel, részben a
oNewa I (0 K¢ omnlKAoHSMyTIlISygagt e21t a1 Syags NBailoSy i
a matematika alkalmazéasaira.

I 0S@ST Si! NBalT 6Sy fSNNI Y2RSttSTSaar F2fel Yl
a#ft Gl tty2aat gttt | Y2RStd &SielpsifolydafapBe®ST Sa |
magaban foglalja a struktalas, matematizalds, matematikai kidolgozas, és
interpretalas/validalas (etleges tobbszori végrehajtasét) @ SeffdgadRatd eredmény
érdekéberg(Blum, 2002) A folyamat Iényegét pedig abban latja, hogynek soran
valamilyen feladat megoldasahoz kétoldalu kapcsolatot létesitiink a wp#sa matematika

vildga k6zot{Blum, 2007)

Az elkészilt modell és a valosag egybevetése gyakran szilkségessé teszi a modell
mobdositasat, esetleges teljes elvetését. A modell és a létrejottéhez szikséges modellezési
folyamat szoros kapcsolatban van egymassal, és elmondhaté, hogy maga a folyaerat épp

olyan fontos (néha talan még fontosabb is), mint eredménye, a modell.

Akovetkez 16 Sy | Y2RStfSTSaAir Fz2telyYld S3e& S3eal s
ftdKFGs | Y2RStfSTSadG f SNNIAmadelleréRfagmangki ST 1 1



leirasahoz jelenleg ezelletve ezeken alapul6 abrdlasznalatosak. (Blum, 2007, Schudal

2011)
Matematizalasi ciklus
!
Wvalos” : malematikai
megoldds - i megoldis
i
i
I
i
i
£ i
valds vilag ! .| matemnatikai
probléma i probléma
!
!
valds vilag I maternatikod vildag
F ONJ Y 93éeal SNHasNu Su
vanal /\ Matemaria)
modeli modell
Vaital : A SZRU3CI0 A
TS ¢ —pi mocetje
.
vasal O [ Maremaal
4 S
%% &
.,-,_;_(" ;‘\S
1 Megériés

2 Egyszerlisités/Rendserezés
3 Matematizalas

4 Matematikai feladatmegoldis
5 Enelmezés

6 EllenBrzés

Blum/Leil3, 2006

abra: Tobblépéses modellezési ciklus

Al
St

Ennek sorantehat Sf !

S fcikligus abrakon,incs2 St ST @S

PISA (2003)

! Y2RStf ST say$|

yS3eft sLioal!a OAf
PISA felméréseknél, melyek sor
S3eal SN¥E Y2RST f

segitségével végeznek felmérést
éves tanulok korében.
Y2RSt ST Saa

Ebben a modellben fontos kiegészitas
yS3aet sLoal a vY2Hegfd
szituaci6 megértése, a szituaciot
készitett modell kulon lépésként jeler
meg

E kezdeti |épés utdn a tovabbiakban
modellezés folyamatdban csak a szituac

modell vesz részt, vagyis az ahogyal

tényleges szituaciot megértettil
értelmeztik.
91 T +toN}¥ (1AS3sa

amely az 1. nyillal ellentétesen mutat
konNB Gy | o@tflal
LIN2EOE SYt N ¢ | 2S¢t S

al At S LAgsiezi, hogy & abgdlly Y I (1 6 5 ¢

& ! a 2 NDbdn,4 folyamet hégrerdgiisan van

A val6séagtartalmu szituaciok, problémak megoldasahoz gyakran van sziikség modellezésre.

al Il NJaxisyasizng

1 SNNf ¥Sdmelyak&I K| Gt 1



figyelembe veszinka probléma megoldasadhoz, majd eendszerenbellil a szikséges
(lehetséges)natematikai eljaras megadasa kovetkezaknit azehhez kapcsoléddé megoldas
kovet (kivitelezési fazis).
Végulkerul sorazeredmény egybevetéséeevaldésagos eredeti helyzettel (elfogadhaiem
elfogadhato) illetve az erednmg értékelése(validacid) azaz annak megadasénagy az
milyen koridlmények, feltételek esetén érvény&szutan keril soszikség esetén a modell
pontositasa, (akar tébbszor is), ahogy erre a kordbban emlitett Blum idézet is utalt.
Modellezési feladatnaizokata feladatokatekintik a didaktikai szakirodalomban, amelyek a
modellezési ciklussghnnak teljes vagy részleges alkalmazaséawegoldhatok.

1 Feladat
YSNBaasS YS3a |1 A yMaBmalksnivdsyertani Peldsidfie Mad St & !
fejezetébent ab Sé al (Ké { frtyéNz ds dhvassa ddbnyofal nted, Ndgy az
AteSy GFyNiGtair adagNftdza YSyyeANB S3eSTOSGKSG!
M.
! abS¢ al G1KE @ Homalista ilaNyidal a deobiteniatikdmint tudomanyt
hangsulyozza, az absztrakcié és a szaknyelv preciz hasznalata kiemelt szerdpetinep
9yyS]T YSIAFStSt! Sy tS3a¥Sta2S0600 2feély Y2RStfSI]

az irdnyzatnal, amelyek megoldasanal a matematikai absztrakt modellek készitdséa

[

~

hangsuly. llyenek azlis2 t F A 3&F {2NIXI I Got yZ hem@BemheRa SasSas

i Feladat

A madellezési ciklus dbraiaa @ £ 5 do0 GAX 1T &0kl 66 A NBal S¢ Sa I+«

szerepel. Probalja megmagyarazni, hogy ez miért szerepel igy az abran és fogalmazzon meg

érveket és ellenérveket az emlitett szétvalasttasznalatahoz.

M.

I Y2RStfST Sair OAlftdza toNI 2ty al SNBLX! oa@Aft
F NN}  dzii €t KFiX K23@& | Y2RSttS1sa + {Ntlylas
YEGSYFGATFE S& alt1FEYEFTHaz21é 11171 Gdtkai SNBY

tanitdsaban az elméleti rész és az alkalmazasok elkilonilten jelennek meg altalaban a
tanulasi folyamatban. A modellezés soran viszont eimélet és a gyakorlat szerves
kolcsbnhatasban van egymassal.

Lehetségesmek a szétvalasztas hasznalatahoz:



- Hargsulyozza a kapcsolatot a tisztan matematikai €s az azon kivili vilag koz6tt
- FAJeStSYFSERSDEN  FAIE&SEYSH | NNFz K238 Af
1St t o )Yegybnkétyfokngalis (vo. Schulail, 2011 77.0.).
Lehetségeellenérvek egy ilyenfajta szétvalasztas ellen példaul:
- MEGSYIFGALlr Sa + @rftsat3a GlooA NBAT S al St
szamara tovabbra. is
- Hangsulyozza, hogy létezik ilyen két vilag, noha a matematika kordbbi torténetében
inkdbb akétvilag 32 asS3aS @2t G YSIFAIAeSt KS(!
1 Feladat
Oldja meg al | @S GimoBellezésifeladatot és adja meg modellezési ciklus konkrét
[épéseit!
Egy ellenzéki part @00000 alairast nyujtott be a kormany egyik Uj rendelete elldimden
Ujsag kozoltea hirt és ahatalmas ladak képeit, amelyetz aldirt iveket tartalmaztak,
valamint szerepelt a képekerk&teherauto is, melyeke a rengeteg pafr szallitasahoz volt
szilkség.Valdéban ennyi teherauto kelletzaalairasolelszallitaghoz?
A feladat elvégzéséhdmsnos segitség lehdt T A y (i S NI SNicBsfertéhDegyd S G !
Id. irod.) 29-30. oldalartalalhaté kidolgozott feladafVizparti séta)
M.
Példaul anegold@ A St 2+ N> a4 :11 @SG1S81 ! fSKS
Meg kell tudnunk (becsulnink), hogy hany alairas lehet(ett) ledyt NN a8 E2yi® 9 3
teherauté (a nyolc kdzul)d® 000 alaiést kell, hogy szallitspmzaz 0000 : (az alairasok
szdma egy lapon)= darab oldalt szallit. Meg kell adni ennyi lapnak a tdmegét és ezt
dsszehasonlitani a teheraut6 teherbiraséaval.
Felmerit az a kérdés, hogy elég hely varennyi papirhoz a teherautéban? llletve, hogy
mennyi papir fér el egy teherautdban? Ez utébbi alapjan az is megadhaté, hogy kb. hany
teherautd elég az elszallitash, ami természetesen tohbmint amit a feladat kérdezegt
hiszen ott csak annak elddntéséirtak, valoban szikkségesa 8R I NI 0 21 NI £o
Egy méasolépapirsomag méretei: ki23x32x8 (crben),
Egydobozban 5 csomag papir van, azazdbboznak kell elférnie. Egy doboz méretei kb.
23x32x40 (cm)
Kérdés, hogy ehogyan fér el?



Vélasszuk példaul kisteherautonakFard TransR 1= Syy S1 VYSNBH®Sse: | 1|
255,8cm, Szélessége:171,9 cm, Magassd@3,8cm €herbirds max:1028kg.(forras:
Internet)
9yyS] FflrLIRtYy | Y2RSttSisa TetebBvlIadaba LIFRREH
folyamatabrak kozul a PISA 2003dépi szerint
-kdrilmeények meghatarozagaalds problema:
alGSNF23F 0 GNLdHdzagéz @I 3@ all YSAGNLHzagé¢ YS3Y|I
-Az eljards megadagmatematikai problémag
I qhG!l YS3¢ GNLMzag BIAZt RISISYSKSBHINIYa 11 9S04
Meg kell tudnunk (becsulnink), hogy hany alairas lehet(ett) egy alafEdy ! tl L2y o
teherautd (a nyolcbdll) @O000 alaiast kell, hogy szallitson aza@0®00 : (az aldirasok
szdma egy lapon)= darab oldalt szallit. Meg kell adni ietapnak a tomegét és ezt
dsszehasonlitani a teheraut6 teherbiraséaval.

-Kivitelezési fazignatematikai megolda¥
(AdatokA Y F2 Nt OAs ] 3FeA20SasSz LI & AYyIiGSNYySiaiNI ¢
Ha egy lapon 2@lairast feltételeziink, akkor ZB0 lap van a teherautdn, ez PB0: 5@
(egy csomagban ennyi lap van(=&obozt jelent.
1T S§3& R2oz2ioly fS8S@! pnn °31PEASIm® In? pairf &7 Ny S
tbmege a csomagon talalhaté informacié szerint (masol6papir) 80ga Eaennyiség
korulbeldl 2,5 kg papir.
Az 50 dobozesetében kortlbelll 50x2,5=12% papirmennyiséget jelentenedzaz egy
teherautora is elférne.

-Egybevetés a valdésaggal, értékgléadés megoldap
A kisteherautok teherbirasa alapjan joval kevesebb teherauto is elég igy.
A megbeszélésnek mindenképpen targya lesz az a kérdés, diégyhely vare ennyi
papirhoz egyteherautéban? Azaz sziikséges kiag@mi, modositani amodellt, tehat a 2.
f SLISaa!t geaN} o6 Ys R2aN Emekosordd ikordbbiskime enmlitett F 2 £ & |
térfogatszamitassal kapcsolatos modell késZilley St @ yS1 F! 66 3FJ2y R2f I (1 (
Ennek is az az eredménye, haggmcsakelesleges a nyolc teherautde gyakorlatilag egy is
o! @Sy. St s3
Tovabbi példakat modellezési feladatokra a 4. fejezetben (Wgkixeli feladatok készitése)

talalhat.



Problémamegoldas és modelle

A Pélyaféle problémamegoldasif 2 € & | Y I

zés

bellli vagy azon kivulroblémamegoldas menetének

Il LINROfSYlIYS3I2tRta Sa | Y2RStfSI Sa
strukturdlis hasonl6sagot emleget, és a modellezési abrat véve alapul hasonlé ciklikus abrét

készit Poly@yorgyLINR 6 f SY I Y S 32 f Hogydn ol@junk rhe§ felgoaSAvE S 1

i 81 Mafrilied (matematkénl € + 6 1 y

Pdlya, 1977):
Matematizdlasi ciklus feladat
megerés
|
Wwalos” : malematikai feladat feladat
megoldas N i megoldais -
i A megoldas L
! vizsgélata terv készites
|
, i megoldas tery
valos vilag ! .| matemaltikai tEW
probléma i probléma kvitelezése
|
i
valds vildg i maternatikod villdg
dbral Y2RSff ST SaA S3Aealabra Pélya problémamegolda
folyamata,Greefrath, 2007 alapjan

| Klazytsat3 7

| 21 YyeAt Ot y@listy vah®o K238

de a modellezési feladatok val6s szituacion alapulnak.

Nézzik meg konkrétan, hogyan azonosithatok pé&ldaul a tébblépéses, korabban

ismertetett modellezési folyamaépései a Polygféley S3e& F! f SLISaaSty

Modellezési folyamat Probléma megoldasi
folyamat
1. A szituacio megertése A feladat megértése, szbve
téma
2. 938 al SNXA NG S 3 Tervkészités: A felads

valds modell készitése

megértése, elemzése

F2f el YI

v



3. Matematikai modell Tervkészités: megoldasi ter
készitése a terv atgondadsa

4. Matematikai Megoldasi terv kivitelezése
feladatmegoldas

5. Ertelmezés, kovetkeztetése
a valos modellre

6. 9ff Sy! NI Sazx Visszatekintés: a megoldg
értékelése vizsgéalata

7. Valasz a feladat kérdésére | Vélasz a feladat kérdésére

afolyamatokSf YSt SGAf S3 S3A2 Yt &
lépései pl. az adatok feldolgozdsaN t | y

Greefrath, 2010,
tablazatanak
felhasznalaséaval
A problémamegoldas
és a modellezés
folyamatat vizsgalva
Greefrath (2010) az
idealizalt Blum/Leil3
2006 abra alapjan

utal arra, hogyezek

Y S k Briodellezdsleghds dzi | Y 2 a |
LINR 6 f S Yibyyd atlott Bpgesn&& K S (! |

problémamegoldas tébblépéses folyamata kilon is lejatszédlyan értelmezés szerirat

tsfel

FStS OA]f dzilezds Sotah gidiein&ikail modellrdsAdies

Y2RS

kidolgozasanak is, azaz egy alciklusnak a modellezési folyamaton (cikluson) bell.

Greefrath (2010) vizsgalata sorananuldkat figyelt meg modellezés kézben és arra jutott,
GS1AYyQdKSIiG !szeiniiveyéh ReBesAulS €zS &

K2z3é

ot NJ St gAf S3

azonban a modellezési feladatok specidlis jellegének nem felel meg.

A modellezési feladatok specialis jellegét és szerepét a matematika oktatasaban Schukajlow

(2010)t6bb szempontbdl vizsgalt@nnek részletezésére itt nem keril sor.

Y2RSt ST SaA éBfpudaiRl (21

2StftSYT ! A

Amodellezési tevékenység modellezési feladatok segitségével torténik. A modellezési

feladat egy valés tartalmu feladat, amelynek megoldasa soran a modellezési ciklusban

SYft NGSG

sziikséges. (Blum, 2007)

o To o Do

Y2RStf ST Saa
nyitottak

komplexek
valosagkozeliek

autentikusak

aF2NRNGH aé |

gl f s a

FSt I RIG2 fogl@t&dsdzSKy Mdad G |

Attt 3 BN Bdst OAs 2

11 @S0



A problémakézponttak

A modellezési folyamat végrehajtasaval megoldhatdkaal3, 2007)
Amodellezés TSt RI G211 ¥F2y i2valospBlém&tafdydlnalSEzi SKt (X Kz
dsszhangban vand 2 Y LJtuldjdoasagikkal, amiarra utal, hogy nem egyetlen
YESSE SGGSt T NuziAyal SN¥ESY YS3I2t RKFEids FStI RFG2
azonbanr Y2 RSt f ST SaA FStlRIG21 A3ISy StGdSNIS] €8S

AY2RStt ST sar FStIRIFIG2] FEFLAGNLDAFA | € SNNF =

feladatok.

1 Feladat
AzA ¥y i S N S (i Inatentik§riddicBiiani Példat4id. irod) 32. oldalan olvassa el mi
jellemzia modellezési feladatok egyes alaptipusait és adjon meg tovabbi példadkat minden
tipushoz!
M.
Egyéni

! FSEFRIOG21 0NLIza 6 | vizsg@ahRazdrt ddntos rBeité8anyita 23 SA Yy S ]
figyelmet arra, hogyobb olyan szempont is van, amely segitséamegyrésztmodellezési
feladatok kivalasztdsahoz iskolai alkalmazasnasrészt ilyen feladatok készitéséez
ITNflyoll.! OSft 21N
I 11 @S i néhany forioS szempontdekintiink &t amelyek szerinaz alaptipusokon
kivilltovabbil Nf | yo | T ! ¥ S5tt IR d dyNNLddgaSA1]! | Ava
1 A modellezési ciklus alapjan
1. Ateljes ciklussal torténik a megoldasa
2. Csak a ciklus egy részét hajtjuk végre a megoldasnal
Lehetséges, hogy a modellezési feladat megoldasa soran csak a ciklus egy részének
végrehajtasara van szikség. Haetyzet példaul akkor, ha egy adott modell helyességének
SttSyI' NI sasS + FStFRFGd 9112NI I OAlfdza dzi2f as
1 A matematika tanulas folyamataban betolt6tt szerep szerint
Példauldl f 5 & LINROf SYI TS tegyléinahozo DigelzleSetbén a préblémaR |
megoldasa elvezet egy U) fogalom, 0Osszefliggés eértelmezéséhez, bevezetéadbéz

matematikai tartalmakalkalmazagra pedig sokféle modellezéfiladat] S& T NG K S !



1 A feladat mennyire nyitott
Eszerint példaul lehet: nagyon nyitotészben nyitott is a modellezési feladat.
Ez befolyastlatja aztis, hogyegy adotttanulocsoportnakeladhatée egy feladat, hiszen ha
az adott csoportnak nincsenek tapasztalatai nyitott feladatok megoldasa terén gyakran
SNRSYS&aSo006 St! 00 dblszds demdhtokkale idglakazni. A Whgitottsag
hatassal van gyakran a megoldashoZsaiS 3Sa @t NXK I (szamkdlda KB veina = KA
I fSKSGas3asSa {Nflyoll! St3azyR2tt az21 YS3asSts
feldolgozasét.

A A feladat Osszetettsége matematikai tartalom, illetve az adott szituacié

tekintetében)

94l SNAY (G SKSG LIStRtdzZY ySKSIzZ 111TSLSaSy yS

AAAAA

al Addzd OAs Gz 11 1SLSasSy |1 aal SaSad alAaddd OAs iz
Peldaul K SG  S3& 1 aal SGSaad al Adda OAs az21 S3eal S
GFNIFEYgs Attt SGI@S SHAR a6 S NIEh&kRakiddtt iDadtesnatiéa SG S o
tartalom.

1 Milyen matematikai tertlet(ek), esetleg konkrét témak szerepelnekd(fthranak

St!' 0 | YS3I2ftRta az2Nly

A modellezési feladatok altalaban tobb teruletet éenek, de adott feladatok esetében
J3eFI{NrY YS3IIRKFEGs S3e& @r3e G160 aF! € GSNN
nyilvdnvaléan az alkalmas tanulocsoport korat is valamennyitbben az esetben
GSN¥YSal SGSaSy aYAYAYdzY{ 2NNk ¢ gl i a$3BBSHKAERS &

is minden tovabbi nélkifeladhat6. Az sem ritka eset, hogy egy adott feladat esetében

INflyoll! 12NRal Gt tez2] SasSiaxd&Wenedetelpgldabl ! &l
6. fejezetben, Toth E. (2013) arnyjatékos példaja.
T Men,@A AR! &1 N{Tas3asSa I YS3I2f Rt at K21

94l SNAyYy (G fSKSiGyS] LIStRbtdzZY {1Si tal@k Sl @$3 K
vagy akarennélis S@Sa4S0606 AR! ak. AISyeft! TFStlRII

Mivel afeladatok megoldasahoz lehet, hogy csak az éra egy részére van szikség, de vannak
G100 5Ny t+GKgIisRs FStIFRIFG2]1 Aadd Lf&Sy SaSi
tananyagban

1 A feladat alapanyaganak forrasa szerint



Eszerint lehepéldt dzf Y al 2t (0 3@ /&2 étletl forradanydgbolszitett vafjyt LJdzt s
YyS3atSg! FSELFRIG +GR2f 327+ 4at o
bSKtye fSKSG!asay aldSYFGATFA &aT SYYSt 2t NHzy/ |
FR20GG € SKSG! asS3aS1SG LISt Rt dzf szrafulNEl SskotoEpokat] A G dzt
geat 3IOA11S1S0G FeAL2GNy 1 5SS | KlF3Iez2yvytyeza 0y
CStIFTRIG1TSal NGSaNIf {Nfly NBalioSy YS3I NxaliftsSi
1 Az informéaciés anyag (rendelkezésre all6 informaciok) megléte alapjan
llyenszempont szerinkehet példaul, hogw feladatban
- YAYRSY AYyF2NNt OAs |R2GG4X NBaitS3asSasSy 3e ke
- 0S8t 2aSa | yeél 3dde HoakdEeat riegaBott&dihdz] &4 S3 S
- I GSteSa lyer3a 3IefLeisasS alNpas3

ax

Sa RS |
keretek k6zott maguk hatarozzak meg a célt.

Torténelmi tavlatok

Régebbi korok tébb megvizsgalt tankdonyvébenyitott, gyakorlati élettel kapcsolatos

feladatot nem siker(lt taldai. A mindennapi életbensziikség volt nyilvanvaloapéeldaul
gazdasagi, pénzugyi tervek elkészitésére, vagy becslések elvégzésére, de ezekhez a szlikséges
ismereteket a tanulok konkrét példakon tanultak mieg A f £ SG YS St ! NB YS3IK
feltételekkel ddottak meg feladatokatEz a felfogas az oktatasban részben mind a mai napig
megvan.

YABSUGSt Sa S a Behke/Muhal19098s Vezérkiywébeén megjelent példaja, amely

S3e& S3e8al SN¥E Y2RSttS1saar FStIRIGYyF]l A& FSt T2
a/ 1 StY {11t YNiaszuzivolt edy BsztMBnfegtériek dgy szekrényen? (Formalis
czél: tizedestortek kivonasa)

9f! 1sal NGsSay I YS3 F{FNBdzl KFGtNRTYAZT T
tudnunk? Hogy mennyibe kerilt a szekrény és mennyiért adta el.

|. FokozatMire kellett az asztalosnak pénzt kiadni? Az anyagra €s a munkéara. Megbeszéli a

GFyNis | 3@SNB11St= YAy! lyel3dost S8l Nftd |
frtjaba keriilt. A munkaért fizetett a legényeine®5 F NI 2 (i ¢
X

(Beke, Vezeérkonyv, Q9 212214.0)
Ebbeny Ay 04 Sy S1 YS3l R@Pigy aSdladaiBz etedeti dlakaban2kiegészit

feltételek megadasarazorul,k T ' T yeAid2a4d (ST RSGA Sa Jdrtsa N.



tanulok maguk kereshetnek konkrét arakat, am eat tényt Beke nem emliti. A
kidolgozasban megadott adatoknal semangsulyozzahogy esetleg masképpen is lehet

szamolni. A példednyvbelil A R2f 32T+ al FTNRy (Gt fAa s N gST SisSal

Modellezési feladatok a tanitasi 6ran

A tanitasi gyakorlatbameghataroz6 a tanar tanitasi stilysamiegyénenként valtozé és a

tanar személyisége, felkészilltsége és tapasztalata hatarozza meg. Egy tanéar tanitasi
Ys RaT SNB (1l o6o0FstS 2SttSyYl!olf SLIN FStxI S:
dominalnak bennealtalaban besorolhat6 valamilyen tanitasi alaptipusba.

T bsSITS +4 | aldGSYFGdA]lF asRal SNIFyA LIStRIG
vonatkoz6 részt, és valassza ki azokat, amelyekbe véleménye szerint a modellezési
feladatok alkalmazasa beleillik.

M.

Asti dza 21 2S5t f SYI Sa Sealisttikus, @ dyakorlStdridntals, & pidektofientalt
GFyNGt &A adGNtdza SaSGSy (1 SLI St KProbliémadnegoldo2 RSt £
tanitds kereteibe is jol beleilleszkednek ilyen feladatok. Legkevéskagyomanyos és a

abSg albdKé GFyNiIGtaA YsRal SNIFETFEYIETHalF S&asi
I Y2RSttST Sar FStEFRIFIG2] G1 060FStS|TSLIISY o6SAf
eldontése, hogy mikor és milyen mddszerrel kerlljenek alkalmazasra, a tanarra van bizva.

9KKST {(20to00A &aSaNGas3a drftttkKFids YI2R I aasR

! 11 9SG ST ! NEal oSy 12y 1 NBG @Al a3atelidz] as

alkalmazasarol lesz sz6.

Modellezés magyariskolaigyakorlatban

A problémamegoldas magyar oktatasi hagyomanyai jo alapul szolgalhatnak mindenféle 0j és
ga2al SNM¥E (I NIt 2Y G NATNGUDE YK 2Y1ENI N8y 3-8 gY IR &I NO
modellezés tanitasahoz is.

Felmerdl tehat a kérdés hogy menyire lehet tamaszkodi ezekre a hagyoméanyos

problémamegold@lapokra a modellezési feladatok megoldasa soran.



Mivel a magyar matematikadrakon modellezési felantaty aligF 2 NJR dai is Bfdésként
jelentkezik KzgAe22¢ K23ely 2fRIEYyF] YS3 8lkzdiSiSa
FSEFREFEG21FG YF3&F NI RAL 121 KE

Magyar fiatalok szoveges feladatok megoldas&agicsolatban martdbb feimérés is készult
(Csikos et al.2011)JES1 (I T Nf 1T S3@8A106Sy p S3eal SNKE Y
tanuld valaszat elemezve vizsgaltakilyen tipusu valaszokat valasztanakllDéves tanulok

3 valasztipus kozul: (deladatmegoldasi rinon alapulé nem realisztikugh) szadmokkal

kifejezett valasz, amely figyelenS @S al NBI { A @)redlisztikizavalasSamensi | 1 S
kitér a szituaciobl adédo problémakra a feladat megoldasaval kapcsolatlokn ezekre

hivatkozva azt allitjghogy a feladat nem megoldhato

' T St kozid & @) valasz jelenti a modellezési megoldést. a1 SNI ! {1 f SNNE}
feladatok valds szituacidja ellenéret@bség nem vids vélaszt valasztott.oRtos azonban
megjegyezni, hogy a (lgfi @+ I al is1 FN¥ryel G160 FStFRFEG S
hogy meg is haladta a nem valds-{a)alasztok aranyat. Viszont csaktanulok 26,4%

adott legalabb 4 felaat esetében (b) tipusu valaszt.

A felmérés szerint azoknak a matematikajegyének atlaga, akik mind aettersa (bt

valasztottak 4,43.

Ha nem is teljesen igaz, hogy a j0 jegy és a j6 problémamegoldd képesség egybeesik, de az

St1 006AS1 I f Inkl2cHogy aAcbb pjoHI@mamég@ldok jobban oldanak meg
modellezési feladatokat.

' T St ! 0tovkbb gapdbhvaikerult somagyar tanuly 11 NBo Sy | 11 @SaG1 S
vizsgalatara

T aSyyeAaNB (I TSENGSYS] YS3 aY2RSttSTsSaast ¢
1 Milyen statégidkat hasznalnak metlezési feladatok megoldasdhoz ésmmyire
AaYSNAR]T TSt adNrGS3IAL] eStSydrasa F Y2R
felismerés mennyire van 6sszhangban a tényleges feladatmegoldasukkal?
A tovabbiakban révid betekintés kovetkik ezekbe a vizsgalatokba, mely nemcsak a
modellezési feladatok tanitasaval kapcsolatban szolgal informaciokkal, tapasztalatokkal, de
NT SENG!G A& FR F GSYF YsRalT SNIlFyA {1dzil Gt at os
I'T St&al! {SNRS& 3Fer12NXIFAdAEF3a lzGFydAf s Y2RSH
A modellezési kompetencia magaban foglalja azokat a képességeket és készségeket, amelyek
f SKSG! @S GSalT Al + Y2RStf ST Saihafagf, valavintia. OSf N



szandekotis, hogy ezek a képességek és készségek gyakorlati alkalm&ehghgnek.

(Maalf3, 2004)

A modellezési kompetenciméréséretsbbf SKS{i! aS3 A a O y Rigpalf | yol i
2010). Riebel emliegy olyan maodszer is, amelynél az egyes modellezési |épésekre kapnak

LRydG2G I RAF121® 55 | YsRal SN odzqilidsal s K2:

tovabbi pontokat is elveszti.
T6th B. (2014judoméanyos diakkori dolgozata szeristerint NRSY Say S| GA&yA 1 0
kikerilni és azt a mddszert alkalmazni, hogy ha a tanul6 hibazik, de utana helyesen folytatja,
11 @SG1ST! fSLISaNB (I LRydz2do
Mivel a folyamat vizsgélata allt a kézéppontbdgy nem a kapott eredmény, hanem a
megoblas tervezée volt a lényegesA malellezési folyamat vizsgalatakonvs G 1 ST ! f SLIS A
alapjan tortént.
1. A valos problémabdl matematikai probléma
2. A matematikai probléma megoldasa.
od® ! 1FLRGG YFOISYFOGALFA SNBRYSyeéeo!f @Ffsa SN
4. A valds eredmeény értékelég@oth B. 2014)
A vizsgalathozTéth Bettina harom korcsoport szadmara, azonazituaciobdél kiindulva
(olimpiai stadion) készitett modellezési feladatgkatajd ezeket egy iskola tdbb mint 120
tanulojaval megoldatta.
A harom feladat komplexitas tekintetébeért el egymastdl, mindharom a 20%% Olimpiai
Stadion befogadoképességével illetve méreteivel volt kapcsolatos. Mivel a vizsgélatra 2012
1 &l Sy 1 &WilNabyiar kidvardshghaziumaban, a-11. osztalyokban, ez igen aktudlis
témanak is szamitott a @yi Londoni Olimpiai jatékok utamMinden évfolyamon 2 csoport
OY2NXtf Sa SYStid al Ayidov mbdelraédi tapasyt8a nélkil. RSt | R
megoldasr&orilbeltl fél ora allt aanuldk rendelkezésére
Az eredmények részletes kiértdkse meataldlhatd a dolgozatban9 6 0 ! f Y2ad Oal
11 @SG1S81T118G SyStaNl 1AY

T ! wMun GFydZs (I TNE T Sta! €swLSaid cn Sas

modellt a feladathoz.
1 Legkevésbé a 4. |épés a valds eredmeny értékelése jelenammegkakban.
1 Leginldbb azok irtak valamilyen értelmezést megoldasuk végén, akik kételkedtek az

eredmeényikben.



1 Akik tudtak valamit kezdeni a feladattal, azok 3 |épést végre is hajtottak és ennek
alapjan valamilyen eredményhez is jutottak.

f Erdekesen alakul a korcsoportonkéngitlagos lépésszam. Majdnem minden
korcsoportra igaz, hogy az emelt szinten magasabb az érték. Az eredmények alapjan,
magasabb évfolyamokon valamivel magasabb érték tapasztalhatd, de a tendencia
nem linearis.

1 Minden korosztélyra érvényes, hogy bar sok mobdeegjelent, ezek csak ritkan
voltak elfogadhatoak. A hetedikesek kozott kimondottan sok olyan megoldas volt,
ami helytelen dsszefliggést vett alapul a futépélya szélessége és hossza kozott. Az is
St! F2NRdzE & St S3 3FJel { NIy &2IkEpet nem tudkk { SLI S
felhasznalni munkajukban, teljesen a széveg alapjan prébaltak dolgozni.

q 1 St1 11683 St1SLIStd YS32ft Rt azl K21 1Sl
1Sal NGSGGS1z a21 YS3I2tRta Aylto0o KIFaNI NGS
nélkul

A masodik kérdés vizsgalatah@ztudatos problémamegoldasi stratégiak alkalmazasanak
megfigyeléséhem a 8 § 10 SNA OK G SG S {Shndljdvieisk, 2¢1d3intodsyen &

kerult alkalmazasrgAmbrus, G. 2013)Ennek soradma tanulok miutan megoldottaka
Y2RStt ST Saa FSEIRIFIG202 S3e 1 SNR! N@S 11 LI
stratégiahasznalatukra irAnyulé allitAsokkal. A megoldasuk alapjan kellett elddntenitk, hogy
mennyire értenek egyet az adott stratégia hasznalatdval a feladat megoldasa goran.
szakirodalombanss NXB Bliitdsok keriiltek felhasznalasra S3é& | FStF RFGK21

modositdt allitasrendszer készitéséhez




A képeken a 2012. évi Londoni Olimpiai Stadion lathato.

Az épllet 80 000 ember befogadasara képes.

Itt rendezték a legtdbb atlétikai versenyt, igy a palya alkall
\, A <y "if':;,\"\_ 400 meéteres futdversenyek és 100 méteres sprintfutiq
| 57 SNDST SASNB Aad LT IHEYFA f
£ S31171StS00NIf YSIAGSTAYGISYyA:«

tl 22y Kitye ySi! F3BNIa! iz izdNg,
hogyan gondolkodtal
Tath B. feladata

L 11 @SG1ST !+t f J8igtszmdokKallnszearit,] hdgy inényireRiga

arra, mit tennél a sikeres feladatmegoldas érdekében.

Ennek a feladatnak a megoldasanal

1. néhany mondatot Ujralolvasnék

2. afontos adatokat a szévegben kilén megjeldiném, példaul aldhlizassa

3. megoldasi tervet készitenék.

4. véazlatot, abréat készitenék.

5. 41 00al 1l NI StfSy! NAIT ySY -elaimegpl8ag Elé. K 1
6. hasonlé feladatot keresnék, @seggondolnam azt hogyan oldottam meg
7. FSEtIRIFG20G NBAT FSEFTRFG2T NI 02y
8. S32al SN¥aNISYySY | FSfFTRIFIG2G2 Sa
9. SANt YS3IIA2yR2fyt YT K23& | 1-eeSNBI

#O0NI Y ! 1 SMiRdolp€autan F St I RI

Négy budapesti kdozépiskolai tanuléval késziilt hang illetve videofelvétel a stadionos
feladatok kozil a 90 osztalyosoknak készitett valtozattaP01l3 tavaszan. Erre a
feladatvaltozatra azért esett a valasztas, mert az eredeti terv szkillihféle évblyamon
tanul6 didkokkal akartuknegoldatnia feladatotés komplexitasat tekintve ez illett legjobban
ehhez a feladathoz.

A diakok azt a feladatot kaptakogy minél részletesebben mondjék isgeindolataikat

megoldas kozbeA felvételre a szdnar javaslata és kérése alapjan a tanulék onként



vallalkoztak és lyukas oraban illetve tanitas utan kerilt sor az intefNiiszakanar rovid
oSYdzi I Gt &G | Ra2tandiokr® tA rédy vigsgal gzemély kdzil harom tanuld
ugyanabba a gimnaziumba é@zonos, 11. osztalybatar

Géz&: ! f T+ 21248 GNLWzZ® midfsSisS +tedrfttoly |12
YSAo NI Kl Gsod o! FSt@SGSt AR!LRyd2toly A& LISt
szerencsére megtalaltuk.) Szeretne jobb lenni, fontos neki, hogy mit ér el matekbdl, de

AR SYydG FT 1dGlad ySYy SNx St 9ftl i1 S@SG (| Nf
osztalyba.

A feladathoz nyugodtan kezdett hozz4, lathatéan értette, mit kell tennie. Vézlatos rajzot
1Sal NGSGGsE YAdzity Stal! G(GSNBSO!l o watit K IGE
@F12NIFGAfF3 @S3IAAKFEFTRG F 2St1 SGG n- Y2RSH
megoldasa soran a stadion alakjat kdrnek tekintette és r= 180/2 =96l seamok és egy
elfogadhat6 eredmeényt is kapott (kb 700). A feladat wldgsahoz kb. 11 percre volt
szuksége.

Legfontosabbnak (4 és 5 osztalyzat) az Ujraolvasast, vazlatkészitést, a megoldas kozbeni
StftSyI' NI Saidx I NBAlIFSEFRFG21 N} o2yidtad Sa
YS3z2t Rt atoly YS3e2Séskiwieldpls I @S3aal SNIS]S
ZsuzsiNagyon aggalyos tipus, de utana tokéletes dolgozatokat is képes irni. Aprolékos, Ujat
nemigen tud hozzatenni dolgokhoz, viszont igen kotelességtudo. Inkdbb végrehaijtja azt, amit
tanitanak neki, de megbizhatdéan 6tos.

A feladat meglpte. A megoldashoz kizarélag az &brat hasznélta, a rajz alapjan becsili a
kerlletet, kozben prébalgat és tobbszor elveti a becsilt értélatajz alapjan. Végul kozel

500mnek veszi a keriletet és k880y' I { F ySiT!1 alttvytrid 1 Sta
emberrS{0® ! yS3A& {SLISaSy O @ heinYeB&Rai.SA nR@ldds @S A
korllbeltl12 percet vett igénybe.

Legfontosabbnak az Gjraolvaséast, az abra és rendezéstanhsdpdasanak vizsgalatat a
megoldas] | T 6Sy = | NBal FSt I RIS®Ri NJa ol2yd$ RalE SAEI
11T NE T ¢geNy2ftgratas 1 +toNF Sa | NByYyRSI

jelenik meg a megoldas soran.

! A neveket megvaltoztattuk.



Arpady Ws Yl GS12a&8 Sa4 SNRS{f!R! ® YNBIGNGE RS Yy
problémamegoldd, gyorsan tud atlatni dolgokat. Viszont nehezen adja fel, ha valami nem
megy, inkabb kinlodik, problémazés alkat.

Lathatban nagyon zavarja a feladat, elmondasa szerint valamilyen nehéz
YFEGSYFGATIFFSEFRIEG20G @t Nlibbdzorbpbalja gndiudini, Nogyljo @+ Ny
atonjarST &1 SNBGYS YSIFSEStyAad #o0NI G 1Sal NG |
Nsal S Kzaaltid o0SOaNtAxz Soo6!ft o0SOatsad R I

F! £Sal 1T SNBIRESsz&tRZ abradl] rinéZgsreivégtil AR becsili a

ysitl1 altytido

I YS32fRta 10 Hn LISNOSG ©SiGG A3asSyeoSo ! ysS3
kivételével gyakorlatilag megjelenik nala.

Legfontosabbnak arendezégbrail = 1 83dadCSQEAN @S3Ta! 12y idNR
91 81 11T Nt YS3aeaStSyal ytrtlyYy 1T +toNI{1sSalNGSa

kontroll-a kép alapjan, de az elfogadott 788 eredményt mar nem gondolja at.

Erdemes megjegyezni, hogy a megoldasanal a keviéstiésnak itélt stratégiakbol (2) a

terv készitése (kicsit elnagyoltan), anal6gia keresés (de nem taldl), elég jotehalad
(visszakérdezés formajaban) megjelenik.

Zolt a negyedik tanuldis 184> YA @St (1 SGillyyeSt dA& FreMyt 1 Adzy
YySa 1 St11{saiNila SO YALGli® De2NBR 3I2yR2f 2]
dolgokat, kimondottan eredménycentrikus.

Hosszasan gondolkodik, de csendben. Felszdlitasra lassan kezd beszélni. Az abrabdl probal
dolgozni. 72 szektort szamosgrze €s ennek alapjan 800:72 alapjan 1111 embert gondol

egy szektorba. Itt megakad. Eddig kb. 4 és fél perc telt el. Majd masképpen folytatja, a palyat

egy 100x10és négyzetnek feltételezi, egy oldalan 250 embert szamol, igy 6sszesen 1000
emberilnea’s f &a! a2NblFyod | FStBSGSt G -p&z@iednény? G yit N
9NNB |1 Séslemi@erenkéntihely®tYsee javitjia, mert az tl kicsi lenne és 800

embert kap vegul.

A megoldas valamivel tébb. mint 11 percig tart, a négy modellezéésdépgyakorlatilag
végigmegy.

Legfontosabbnak a remgésct 0 N} G = | yy I lhogplthdlaed NI Sasidz @sS3
12yidNREtG NGISEtAD 91 S] YS32StSyyS] YS3I2ft Rt at o
a800k & SNBRYSYE@NlIf YIN ySY yeaftlra121 A1



A tapasztalatokdvid 6sszefoglalasakét vizsgalat alapjan:

T

A modellezési lépése&lég j0l megjelentek a tanul6k munkaibhaannak ellenére,

hogy ilyen feladattal gyakorlatiiag nem is talalkoztak, azaz sokan ké&zelitenek
alldl yl aSy¢ YRR@dkiosT SaasSt |

A modellezési lépések megjelenése nem jar egyltt szukségképpen elfogadhato
YS3z2t Rt aalftz &alax

A jobb problémamegolddk jobban boldogukia feladat nyitottsagaval, amirigt a

YyS3aasSt Sy! YI 3 &lFl60 + 4Gt 3248 f SLIPhedeltt Y I f
kovetkeztetni Ez utobbi esetben lathatéan probél az is megoldast késziteni, akinek a
feladat nyitottsaga nagyon idege St 6§ SKSG! Sy ST 2121 4F F Y
Fadtr3z2a 1 SYStE G -Ardza jbhb robEdameipiNdk thdgaldanto A & ®
problémét latnak, és nem riadnak vissagaloszal Aa NG KSG! 1T A& K23
aSaANGA 1S4 F YFEGSYFOGATr @t al SYoSyA L1 A
! G§SNBST sa Sa | ¢ slmarddt nndkibtSvizsgdlas@tén. 3R | 1 NI vy
tervezést akilon vizsgaltnégy tanulonem tartotta F 2y i 2ayl 1= @Aal 2y
értékelést igenviszont ez megoldasukbaem vagy csak résgjesen jelenik meg

I FSEtIRIGYS3A2f Rt AaK21 | 25, sokBiBtéyia Ssydbeyj8 32 f Rs
a feladattal kapcsolatbarannak megoldasa utan, dezek csak részben jelait meg

a feladatmegoldasbariehet, hogy inkdbb utdlag tudatosult benniik, mi minden. is
hasznalhaté (lett volna)

A személyiség és konkrétabban a matematikai gondolkodasmdd (mathematical
thinking style. 2 NNR2YS2 CSNNRA I H n mfaladatmiedpldagbd ezStet G al A
Aa SNBI KSi! @g2ftao

Kovetkeztetések
¢ AT dGrGs T FT SNBRYSyeés Kz23eé St AaYSNBiI vy
YyS$§32S8tSyyS1=z | Y2RStfS1 Sair 1261 SO yI f

T

jobb problémamegolddknal.
Ws KFdtag fSKSG Y2RStftSTsair FStlRIFIG21 St
meg, miben mas ez, mint a hagyomanyos feladatBk kilonésen a gyengébb

G6Sta2aSaNiyYySyeA£S|1 SasSisoSy aSaNiIikSiysS | FS¢



A

f Nemt SKSG | GFydzZ s1F G oYl 3dz] NRilonEserdaeniksr ¢ ST S
YsSa 2t Nrdtry21 AfteSy TFStIFRFG21 YS32f Rt at
YSttSai I 1 Ay iSNEGI] £ L2ty SNBIKSG! =
(megbeszélhették volna) a &latmegoldast nemcsak tobbet is kihoztak volna
magukbdl, hanem pozitivabb érzésekkel is tavoztak volna a megoldas utan.

Ez utébbi azért is fontos, mert a negativ érzések a modellezési feladatok irant tovabb
gatoljak az alkalmazasok felé iranyulé transzfétrejottét- igy a modellezési
feladatokkal a segités helyett inkabb géatoljuk az alkalmazasi folyamat létrej6ttét.

1 Feladat

Borromeo Ferri(2010 105.0.)haromféle gondolkodasi tipust kulonit el1® osztalyos

tanulok korében végzett vizsgalata alapjan. A gondolkodasmodok réviden a

11 @SG1ST ! 1SSy 2SttSYST KSG! 1Y

o Vizudis gondolkodasmdd(visual thinking style 9f ! G SNPS KSteSiT A |
megjelenitést& | 1 SLIA YS32St SyNGSasS] {Nfta! 1AGS
| 34T SFTNI3ISasS] YSIASNISasyst St! al SNBGSGGST
0Stal St SLilasSioGanskilamiyen niedélt sZituaaia.

o Analitikusan gondolkodasmoédarfalitical thinking styleY 9t ! 6 SNBS KSft &S
F2NXt A& YS32StSyNiSaildz Sa I F2N¥YtfAra YS
K23& YIGSYFdA{lIA AaYSNBGS1Sidz 1 aai S¥N3TS
reprezentacid segitségével értsenek mé&ga ST G | Ys R&T SNI St ! i
Ennek sran lépések sorozatan keresztill jutnak el leginkabb céljukhoz.

o Integralt gondolkodasmaodirtegrated thinking style Az igy gondolkodok a két
gondolkodasmodot kombinaljak és képesek rugalmasan valtani iszuligi és
analitikus reprezentacié és eljaras kozott.

A leirt négy tanul6i feladatmegoldas alapjan prébalja eldonteni, melyik tanul6ra

YSteAal] 3F2yR2f 1 2Rt ayYsR | 2StftSYi! Ayl{toood
M.
I Gl ydzt s YS3ayeattdaiz2ital O&l 1 NIsokBegiowS 2t ¢
1ANI 21 2f 5 RA] 0St!fSo ¢SN¥ysail SaSasSy FSt

FStFRFEGYS3A2ft Rt 421 GAT azatfrar ysStiNt (GSta2Sa o



Géza: integral(gondolkodasmodl.m., amely kissé analitikusba hajlik. \iisan indit, a

redlis szituacidoban dolgozik, majd ezt elvetve késziti el matematikai modelljét, amellyel
eredményesen dolgozik.

Zsuzsi: vizualis g.m., inkabb a képet ragadja meg, matematikai ismereteket gyakorlatilag nem
INGt Yy aSt! KNGyiskegilefveSa@Btdacidayapiéh adjat & t

Arpad: analitikus g.m., rogtdn matematikai modellt készit, sokat gondolkodik, matematikai
AaYSNBGS1SG Y21 3saNiIgdrd +S3INE alAyidsS tSY2yR
verbalis, matematikai tartalminegnyilatkozas.

Zoli: analitikus g.m., rogtdon matematikai modellt készit, ezt elveti és Ujabbat készit.

Elképzeléseit szamitasokkal tdbbszor korrigalja.

A modellezési feladatok megoldasaval kapcsolatos megfigyelések kozott kulon figyelmet
érdemel a nehézégek vizsgalata, hiszen ezek a feladatok szokatlanok és még a o

problémamegolddk szdmara is gondot okozhatnak.

Nehé&ségekmodellezésidladatokmegoldasa soran
A modellezési feladatokkal kapcsolatos nehézsdyék 2 | a stafingdalomban toébbea

feladatok kognitiv igényességét emlitik (Blum, 2007, Schukajlow)2011

A tanulék szamara a modellezési feladatok megoldasa tobbféle ok miatt is nehézséget
okozhat Afeladatszoveg, a szituacio m@tgsével kapcsolatban, valamintfeladat nyitott

voltanak kST St S&aS &a2Nly @t NKLUOE StEHE6ARNDIYY I LINBR G T 9
szbveges feladatok megoldasanaeBb y Ra 1T SNB a Sy |, @i§ az8iphbgs&dben I 2 y R
FTSNIX YSNI F FStFRFG2] KF3ez2ytyezal yaigr NI
problémakmegértésbeli gondokat okozhatnalBizonytalansagot kelthetnekez utdbbira az

St1 11 NBal oSy Aa ftOKFGhdzy1 LISt RYI GO

A magyar oktatasi hagyomanyokban a tébbféle megoldasi Ut kerasgseismeretlen igy

azok a szintén nyitottnak szamit@ladatok, amelyek latszolag zartak, de megoldasuk
tobbféle Gton is lehetségekevésbé okazak gondot. A moellezési feladatok tébbségénél
azonban a nyitottsag éppeiSY | FSEt I RFG YS3I2t Rt ax giaat yl g

a feladat megfogalmazasanakyitottsagaban. Ez pedig nemcsak a magykr példaul a

német iskolasok szamara is problémat okoz (Schukajlow, 2011).



Magyar kdzépiskolas tanulok kdrében végzett felmérések (Téth B. 2013, Ambrus, G. 2013)
tobbféle nehézséget is emlitenek, de ugyanakkoma as ramutatnak, hogyem idegen a

GFydzZ s Gl o60asS3asa! t feladmakiBdoltlaSad. Sax || Y2RSt f S1
Tanulok tényleges modellezési tevékenygéggd | 1 N3Ie TSt YSNNT! L
f SKS{! dilqIRB&mMeo Ferf2010, éskiemelte azegyéni uek2 St Sy (attékh SIS
FNII! Sy T K2 Ikoda fipusé Sryfegddd v R 2 f

Bonyolultabb modellezési feladatok jelenlegi matematikatanitasi integracidjanak

f SKSG! aS3SAl @ Mmbnapakor &l tartd Vizegalatikeéreiébed B&net iskolasok

egy csopoija kérében (Mass, 2004). A kutatasi eredmény szerint poFit 2 f VoIR S &
tapasztalhatd a modellezési kompetencia terén a tanulok tdbbségénél és az is kiderult, hogy

7. osztalytdl a modellezési kompetencia fejlesztése lehetséges.

Tobb projektben szerzett szamos tapasztalatra hivatkozva Blum megjegyzi, hogy a
Y2RStt ST Sa GFydzZ KFds 6. fdzYx HnnTt0od BitkKST Y
aktivitasanak fokozasat valaminatékony és tanuldorientalt éravezetést javasééleménye
szerint tobbekkozo6tt érdemes kevésbé komplexebb feladatok megoldasaval kezdeni, és a
komplexitastiassan fokozni a tovabbiakban.
Modellezési feladatok alkalmazasanak megkezdésakadott tanul6csoportbargyakran jol
alkalmazhat6 az aggevezett lépésenkénti médsze Ez azt jelenti, hogg tanar azadott
szituacié feldolgozasat kérdésekketgédinformacidkkal iranyitjade teret engedtovabbi
tanul6i kérdéseknek isDe trmeészetesenmegteheti azt is, hogyfelveti a valésaggal
kapcsolatos problématés a konkrét probléma (problémak) megfogalmazasatlletve a
1AR2ft 32T+ a0 4 @@ses b JanubkdiR4] Ibiztatva, eseg rovid
GFyt Oa2 1KetfMindk8tEhdtlaz&iénhet!sikeres(Blomhojlensen 2003.)

1 Feladat
Olda meg ak @S 1 ST ! Y2RSté$ ghdslja mnegRo§yimiyBr-kér@sekkel
segitené a megoldasat szikség esetén. Hanyadikosokkal oldatna meg?
Kéroly egy kisvaros kulvarosi réstakik, korulbelll 4 kane a kozpontbl és igy kb. 17 kire
a legkozelebbi kedvezményes benzint afoginzinkuttol, aholaz aktualis arnal 10 Ftal
olcsobb a benzin liter®©da a kornyékressak tankolas céljabol menne.
Szamitsd ki, hogy az aktualis MOL benzinar mellett mennyit spérol oréthedil ha

kedvezményesgar tankolni?



Szerinted részt fog venni az akcidban?

M.

t St RtdzAfA F 11 @SG1ST! YS3I2tRt & 1Sal NGKSG! Y
Tegyuk fel, hogyan egy 7-es orszaguti fogyasztasu autdja, &klbenzintankkal.

Egy tankolas soran &¥er 10 Ft, azaz 50 Ftot spérol meg.

7300 _
—===21
Ha a benzin arat 300 Fiflek vessziik példaul, akko#00 Ft/km a koltsége. Egy Ut oda

vissza ennek 34zeresébe, azaz 583,15 keril, igy ezzel az autéval nem fognak Tokodra
jarni.
Megallapodhatunk abban, hogy pl. 200 Ft megtakaritasa esetén mar érdemes az adott
Gl Earttt2YtanNI YSYyyaoZoouzikemdleheto Sy T Ay1gd S3F
Ha 6 it fogyaszt, akkor 18 Ft/km a koltség, ekkor az ut Tokodra és vissza 612 FiHarme.
Gyl ANIFNIFEYF Oal11Sy YS3a {SR@SIT! Gt SySoo |
Altalaban elmondhat6, hogy a minél nagyobb tank és a minél kisebb fogyasztasu az auto,
F112NJF {SR@ST! I RA&AT12y0d oSyl Ayt NNIf @I fts
A tapasztalatok szerint a tanulok szamara a legnagyphiblémat a feladat nyitottsaga
okozza. Ugy érzik nem megoldhat6 a feladat, hiszen nincsenek adatok megadva. Erdemes
ASANGASANINBE fSYyyAaA |o6olys Kz233e YSIFStSt!
elkészitéséhez, és hogy beladssdk, hogy az adatok alapipniéke helyes eredmény is
szulethet.

1 Feladat
Gondolja meg, hogy milyen nehézségeket okoz a tanar szamara modellezési feladat
FEQFEYFET AL +F GFysNry> Sa S1S1 I ySKST asasy
M.
T sN} 12YLX SES602 ySKST S$060 Sy kiviliSivwdarStékksS ! S
szikségesek. Kevés anyag all a tanaretwedésére az ora tervezéséhi&zeket emliti Blum
(Blum 2007), danegjegyzi hogy az utdbbi mar Németorszagbhan nem all fenn, hiszen sok
kiadvany foglalkozik modellezési feladatokkal illetve talanaz tanoran hasznalhat6
feladatokat.
1T Sft106ASTKST YS3 K211+ GSKSG! T K23&8 g2 A&
feladatokrdl, mind a felhasznalasukkal kapcsolatos moédszertani tudnivalokrol, ez, valamint
FT 35N} {N} @I ts 1| gsakahbdpllezédi Riadatak alaBngzasa, hiszen ety



S3e FSEFRIFIG YS32f Rt at K21 &az21ai2NJ €t S3artto6o0 S
kevés hangzik a tanarok gyakran hangoztatott érve.

A nehézségek lekuzdéséhez javasolhaté az oOnképzeés illetvetoadidivkepzes, tanari

al Syt stSagttiatax AttSGOS Fyyll td3z2yR2ttal:
fStS3aAT SGosSGSt £ Y2RSt ST Sar FStIRIFIG YS32f Rt at
szerint az év vége felé az utolso é@y hét jol kihagnalhato altalaban modellezési, akar

hosszabb feladatok megoldasara is, de erre sok iskolaban, ki tudja mégsem keril sor.

Modellezési feladatok értékelése

Az értékeléssoran a tanar onmaga és a tanuldk szaméranegfogalmazza, hogy adott
ismeretek, eljarasok, folyamatok mennyire sikeresen jelennek meg a tanulok
ismeretrendszerében.

Az értékelés kérdését a tovabbiakban a modellezési feladatok esetében a gyakorlati

f SKS{G! as3aS|1 alSyLkRyilectost @Al adattadzg e

A modellezésfeladatok esetébet FSt I RIF G021 yeéeAadz2aGdat ar YAl ad
Y2RSEf KST NI IT NGSGGH 12y1NBU ohags éssrédBénpis ! £ F
létezhet. Mig a zart feladatok esetében sem helyes csak a végeredményre koncentralva
megtélni, - azaz annak helyes vagy helytelen voltdbéla megoldas egész folyamatét, a
modellezésifeladatok esetében ez gyakorlatilagem is johet széba. Mivel a modellezési
FStFRFEG YS3I2tRtal a2Nxy 1 St @sS3al Sihzerepg2ft &1 Y
van a megoldéas értékelésében is.

t St Rt dzf  Sadgéers menkajuls didpjarhogy hany modellezési 1épést végeztek el

(Toth B. 2013)illetve hany modellezési I1épést végeztek el j6l/kbzepesen/helytelenil vagy
egyaltalan nem tanulok megoldasuk ar&. A csoportban végzett munkartékelése is

torténhet hasonloképpen (Maaf3, 2007). Az emlitétitekelési moadkk: Stal azNdl y
A t £ Bodldllgzési kompetenciaja keriil értékelésre.

Amodellezési kompetencrmagaban foglalja azokat a képességeket és készsegeket, amelyek

f SKSG! @S GSail Al  Y2RSttSisair F2ftelYlFd OSft N

szandekot is, hogy ezek a képességek és készségek gyakorlati alkalmazasra keriljenek.
(MaaR, 2004)

AzSNIIS1StSa FTN3I3 lGhsts>x K23& VYAteSy ettt S3ak
YSKSIT &S3E> Ykonkrét2dljd) mivarh@it&dl redRdaniaz adott tanuldécsoporttol.



93& S32&l SNMXE SNI S Sf(30a4A 40.4.)Sevireki alapjarRkésxibel a a | | {
11 @S 1 &adléshezShhdinalhato tablazatmely alapul szolgalhat konkrétodellezési

feladat¢megoldas értékelésénedkészitéséhez

1. | A valos modell elkészitése 0-10 pont
-a S 3T S te & négHJalmazofeltételezések?
4 LINROf SYI SHlisaa foredaEa NG S

2. | A matematikai modell és kidolgozésa 0-14 pont
- MegfF St St ! Sefamateraliz8l6 i

- Matematikailag korreke a megoldas

3. | Az eredmény interpretalasa 0-6 pont
- megtorténte az eredmény interpretalasa
valéséagra

- a S 37T SfeSdinterpretalas

4. | A kapott eredmény vizsgélata, a modell kritikdja 0-10 pont
51T St@s3aitSad Ydzy{l YS3TJ0-10pont
50 pont

Tablazat: Modellezési megoldasahoz értékelési szempontok és pontrendszer K. Maald 2004
nyoman.
Fontos, hogy az értékelési szempontokat az adott csoport a feladat kiadasakor megismerje

€s az is, hogy a pontok mellett szébeli értékelés is szerepeljen.

A modellezéssel kapcsolatbéeladatok megoldasarkivil masféleofeladatole is adhatoka

tanulok samara Példaul adott modell értékelése vagy modellezési feladarités.

Ez utdbbiakszerepehek LISt Rt dzf {1 6St ST ! FStFRIGISYyd Gyt
al GSYFGAl LL &LISOAtLf AT SYAY!I NRdzYt yd 9yvyS|
kritériumok  figyelembevételévelmindig kozosena csopottal | Sa Tl Nf §f a St ! NEF
szempontrendszer, ami alapja & FSEt I RFdG o6SYdzil Gt al  dzity I
készl.

A szempontrendszer elkészitése sordnlea T | NJ | a1 Sk Biaplére majd] S NN

megallapodas kdvetkezégydsszpontszamban és abban, hogy ez hodgeaiil elosztasraa

szempontok kozotfsulyozas)



t St Rt dzA N3I& (1SaiNtd St 11 B8Si edyik félévbeh SY L2 y
(zaréjelben a pontszamok talalhatok)

1. Korosztaly

Téma autentikussaga ennek a korosztalynak (1)

- YFOSYFOGALFA dEFeNDHIf2Y YSITFSESE!

2. Design(a feladatkivitelezése alkalmas és igényes(1)

3. Kommentér(A feladathoz kell csatolni, adott szempontok szerinti tartalommal)

- Korosztaly feltiintetése

- A feladatbarérintett matematikai tartalom

- Megoldas, legalabb egy lehetséges modell végiggonddiédalgozasa

- Afeladat tovabbgondolasa, varidlasa

(4X1)
4. Modellezési feladate valoban(2)
Osszesen 9 pont

9606Sy | LRyG21taoely 3l 12NXIldAfl 3 SHEatSyt! a
valaminta kevés szempont és az alacsony 0sszpontgdéetkeztéberkevésb&ifferencialt
képet adott a hallgatéi munkakrél. A csoport a félév végémeay is jegyezte Fontos lett
volna mégpéldaula bemutatas maodjd is hozzavenniVoltak mar olyan csoportok is, akik
ugynevezett boénuszpont beiktatdsat javasoltdk. Ez azt jelentette, hogy a feladat
bemutatasdmegoldatasadzi t y 1 Af € SG! (1AYSyd sa | 0&azLk2N
bénuszként az erre a célra kordbban méreghataozott pontszambdgl amihez aki akart
Ay R2 1 f hetetl. A szavaBefEdményét a érintetthallgatd is meigmerte ezutan
Ez a fajta értékelégiegészitésaltalaban nemcsak redlide hasznos is volt.
T Sf!10606A SNIS|1StsSair yaRrRal SNEFi NBf $SNBSBt Sadl
I NN Aa LISERt O YdzildylF1sE K23ely fSKSGO Nty

segitségévelRS || f SKSG! aS3ISTKST (1sSLSadG S3eas3asSa SN
tovabbgondolni, hogy az értékelésbe lyag lehet minél hatékonyabban bevonni a
tanuldkat.

1 Feladat

YSal NGasSy SNIS{1St! &l &z hdgyyadoNBiguliariegemetiét kel | T
ertékehi.

M.



¢1 00FSES al SYLRYGNByYyRal SN 1Sal NOiKSG! T 1Nflya

kozotta T SNB LISt 2Sy ST + 11 @8SG1ST! 1Y
A modell megértése. A moddlaldés és matematikagrtékelése, kritikdja a feladat
al SyLeyiGeatostod | YSIFSEtSt! R21dzySyidt OAs o
modellre.

Modellezésnegjelenésa tantervekben

! 11 @S 1 mdgyad AT 2012 mellett 6sszehasonlitaskéinid bepillantas

kovetkezik a NémetfAl LJG I YyGSNIWo6S Aad 9yyS]l az2Nly I+ Y2F
aTAyGa2aSA AaYSNKSG! | YSmaxael 2Ny ESe Y IRBY RS £

modellezési fladatok iskolai alkalmazaséanak tervezésénél.

A Német Alaptanterv (Bildungsstandarda kompetenciaszintek segitségével allapitia meg az

egyes kompetencidk esetébemogyl { Nfl yol 1! {1 2NRaldttez2]1 YA
eljussanak.

A modellezési kompeteimkorabbiakban emlitett megadasanal (Maal3, 205zletesebb
megfogalmazast atheg Henning és Kaune (2011)

A modellezési kompetencialatt értjuk a modelezés folyamatéara iranyulé képességek és

készségek rendszdr a folyamatra vonatkoz6 ismereteket, matematika alkalmazasanak
metaanalizisére vonatkozo6 képességet, valamint azt a szandékot hogy mindezen képességek
€s ismeretek egy valés probléma megoldasahoz szikséges sokféle szituacié esetében
bevetésre keriljenek. A modellezési kompetencia magabagtalfdgy matenatikai és
interdiszciplinaris valamint tevékenységekkel kapcsolatokompetenciakat is.
(Henning/Kaune, 20118.0)
A kompetenciaszinteket Henning és Kaune (2011)1 | #SG1 ST ! { ZdegSy F2 3 €
1. szintModellezési folyamat felismeréss megértése

A A modellezési folyamat leirasanak képessége

A A folyamat egyes lépései jellemzésének képessége

A A folyamat lépései megkiilénboztetésének képessége
2. szint.Onallé modellkészités

A YNEflyolTl! YyS3azt Rt a2 1Sal NGSasysS]

A Képesség arra, hogy ¥ G SYI GA1F {Ntlyol ! GS|

geometria..) alkalmazasra kertiljenek a modellezés soran



A A modellezési folyamat 6nall6 végrehajtasanak képessége
3.szintaSil NBFTft SEAs Y2RStf ST SanNd ¢
A Matematikai alkalmazasok akar konkrét problématdl fiiggetlen
ertékelési képessége
A A modellezési folyamat kritikus értékelésének képessége
A A modellezési folyamat ertékeléséhez kritériumok
megfogalmazasanak képessége
| KK21T X K23@& 22060Fy SNI S §8.KShibén meghganSablt, Y A f & ¢

bemutatasra kerilegy péddaS KK ST | &l A yeladatBal 1 Sal NGKSG!
+AT &3+ fR YS3 | C2NAYy(d Ot at NI sSNIS|TSYyS1y Ffl1
f SKSG! as3sS1Sa4d I @rtid21Tta oSydzil 4t at N+ Sa Ki

altaldban vasarloérték alakulasatityen médon érdemes bemutatni!

A héromféle kompetenciaszint tanulmanyozasa azért hasznos, mert igy jobban
32y R2t KI G5 LT 21 | f SLISasS1z IYStes| a2 N.
12YLISGSyOAt a2t 1'T S3esSa &l A geiiSfgéved fokp2amdsars K S 1
nehezebb modellezéssel kapcsolatos feladatok kerlilnek megoldasra. Modellezési feladatok
GFyNGH &Lyt £t Gldépésenkeind DSE B iE S NEEhalaghi) Bapeyyes S NA y (
SaSGiS10Sy I ySKSIi So00 ®Skamaslehez { { 't (I NISy! Ay
1 Feladat
Adjon meg feladatokat Blenning és Kaune (2011) altal megfogalmazott 3 szinthez.
M.
Egyéni, példaul:
2.szinthez:
A Fold térképének felhasznélasaval add mewekkora foldterilet jut egegy
lakosn& a Foldon! Oldd megfaladatot! Szamolj be arrél, hogyan gondolkodtéal, add

meg feltételeidet és eredményeidet is.

ANAT2012benl KSi FS2f SaiidSyR! GSNNtSioSy YS3Iafz23t
a modellezési kompetencia fejlesztése. 11 dSG1 ST ! {6Sy Si S1o6!'t ARSI

o2.Megismeres



2.1Tapasztalatszerzés: a tapasztalatok tudatositasa, kozlése, rogzitése, jeldlése, ezek
értelmezése, visszaolvasasa

oModellezés; fogalmak, 6sszefliggések megjelenit€s42)

Szavakban megfogalmazott helyzdtr torténést| készilt YI G SYF GA 1} A aal
értelmezése. Konkrétmatematikai modellek (nyitott mondat, szakaszos abra stb.)
értelmezése a modellnek megfdledzéveges feladat alkotasaval-12)

2.2. Képzelet (kovet alkotd)

Matematikai Uton megoldhaté probléma megoldadsanak éelkelése, becslés, sejtés
megfogalmazasa; megoldésin a képzelt és tényleges megoldas dsszevetése.
2.4.Gondolkodas

Kérdés tartalmanak megértése adott targyi szituaciéban és megfogalmazott

probléméban (szituacio, véltozas, szbveges feladat, egy@iiéms).

Matematikai modellek megértése (pl. szamok/aletek, nyitott mondatok, sorozatok,
fluggvények, tabladzatokrajzos modellek, diagramok, grafok, grafikonok); atkodolas més
modellbe. Adott modellhez példa, problémaegfogalmazasa. o b! ¢ HAMHZ

AHdOmM LIRyGoly | YFGSYFGATIFA Y2RStt YSAFt 120t 2
matematizaldsa szerepel, hanem az inverz feladat is: matematikai tartalomhoz széveg
készitése. Itt azonban természetesen hagyomanyos széveges feladatrél van szo.

A 2.2 esetben a becsléshez és a matematikai megoldashoz is készilhet modell.

Il nwodn S&aSGSoSy al Aldza Olkeeta kéfERt&thlhandk mggSriede N (1 S & ¢
soran. A modellek megértése illetve atkddoldsa az adott szituacibhoz adhatd tobbféle
elképzelées f I LI2ty 1 Sal NGKSG! G1060FStS Y2RStt f SKSi

1 Feladat
Nézzen utana a matematikaval kapcsolatban a NAT 2082 megfogalmazott fejlesztési

terlletekben holés hogyarfogalmazédik még meg a modellezési kompetencia fejlesztése!
Ertelmezze mit is jelentenek ezek a modellezési kompetencia szempontjabol!

M

I 11 @¢SG1ST! GSNNfSGSTSy> T Ftto00A F2NXNt {0l Yy
3. Az ismeretek alkalmazas&égebbi ismeretek mozgositasa, dsszeillesztése, felhasznalasa

ge KStelSioSyT aSaisazr StftSy! NI sao

4.Problémakezelés ésmegoldas

-Onall6 eljarasok keresése, megoldasi kisérletek, tippelések szabad véigsrmetése a

kapott informaciokkal, a valésaggai8+ol

4 LINRPOofSYtK2T AttSal akSaG! YFGSYFGALFA Y2RSE
részekre bontasa; Osszetett probléma attekintése. Atfogalmazas mas, ismertebb
problémava; analdgia keresése.)



-Megoldas a matematikai modellen belil. Matematikai modellek (pl. nyitott mondatok,

gréfok, sorozatok, figgvények, flggvényabrazolas, szamitég@pegramok, statisztikai

St SYl sasS{iov AaYSNBGST It1FEYFTHatylr]l YsRealzI |
A-z eredmény vonatkoztatdsa az eredeti problémara. Az eredmény 0sszevetése a
FStGSGStS11S8tx T St! NB @S N (aSabhiéviSydBoRoNSYy y & S|
RAAT 1dzadal Asd 06! fSKS{G! &s3S| ossidvdtéy adra@ Quindkt S o |
tudatositdsa, hogy miben és hogyan befolyasoljak

a feltételek az eredményt. Ha elhagyjuk, megvaltoztatjuk valamelyiket, hogyan médosul a

megoldas?)

5. Alkotas és kreativitas

az2RStEt Ft12dtal KStel Si YSISNISasSKSI Yy Statl
S3eal SNEANGSGHIG Y21 3FdKIFIGs (ANX{(taziz altritrail

feladat értelmezéséhez.

-Modell alkotasa, értelmezésmgalmakhoz. A természetes szam modellként valo kezelése
(kuldnféle fogalmi tartalmalc R N> 6 &1 + YI Y SNJ &t $ze&fil), tertNsBiadh] Y S NI 3
negativ szam, egész szam, raciongiiam modellként val6 kezelése; szamegyenes; az
FNRGYSGATLI A t tordEsSek 8sivisionyok Anatematikai modelljei; egyenletek,
S3eSyf! Gt Syas3aS]T NBft OAsT FNIIPSyes az2NRi
6

cdn 93FeNIUGUYAE]I RSa

+AlGl 1S4l as3xz (AfFSeSitjisaiasa FSat S
éri St YST SaSx SNIS1SftsasSz | aail SNByRSI
7. Matematikai tapasztalatszerzés, a matematika épulésének elvei

Modellek alkotasa a matematikan belil; matematikan kiptdblémak modellezése -82

A tovabbiakban sz6 lesz a modellezégdatok matematika tanitasaban betoltott
a1 SNBLISNI £ 5 1AdS1AyGsSsaasSt ySyi Sai1l1 1T A GFLXafld

a2RStfST saar FStIRFHG21 2StSyda! as3as
I 28t Syt S3aAa (dzil Gt az21 ail SNAyd ySy StSasSyr! |

algebrai atalakitdsokat végezniyagy sztveges feladatként kizardlag bedltdztetett
FSEFIRFG2TFG @GAT &3t tyA dAelyArAa |1 N3e& al SNJ
problematikus(Schukajlow, 2011, Renkl, 1996

Az iskolai kériilmények kdzott, mas szituacioban szerzett tudggmaed: T oA a1 2t A
nak Oobi J.Csapo B 1998) nem lesz alkalmazasképes, pedig deene szikség. Ezért

fontosak avalds tartalmu problémafelvetések, amelyek megoldasa soramlés&g és a

matematika kozotti kapcsolat létrejon. Az ilyen feladataktanudktol nemsematikus



gondolkodasmodot, aktiv részvételt igényekd ! 3J2y R2f 1 2Rt AN} &aSNJ] Sy

problémak segitségével a tudas felépitésére keril sor, mig a példafeladatokon vagy mintak

aSaINGasasSySt GI NISy! GFydzta a2Nry + (dzRt & 06
Még aYSIFSESt! Sy @tflraldz20Gz (123a3yAGNG F10GAOD)
| YYIF3dzZloly G ydz én&alasziotife@da®ki ndellett ezafék 8zFa8ait S £ !

koérilmények kozotvaldalkalmas feldolgozasara is szikség van.
A \alésagos helyteken alapulo F St F RIF (21 a2 Satedndtikd FaSitAs@ban
| aal SF23tFtKFEds | {1 @SG1ST!{1SLILISYY
Egyrésztazért szikségeseknert megvaltoztak az igényeklvarasok és ezek teljesitéséhez
mint azt a felmérések, kutatasok bizonyitottak (példaul PISA, magyar kompetenciamérések),
- YFOSYFGALtY O0SENfAZT KFr3aezyvytrtyeza FStIFRFG2]
MasrészE RS 1T Sft1 606AS| ! felsoyakoxtathats, b2aSck B | BT St
pozitivum amely valds tartalmifeladatok alkalmazasaban rejlik. Ugyanis ezekben a
feladatokban
- a matematika segitségként jelenik meg a vilag megértéséhez
- a valés tartalmak hozzajarulnak kulonféle matematikai €s nem matematikai
12YLISGSYyOAt 1 TS 2alaspostakoraBiiodasolkmmikm&dhsef !
- aYFGSYFOATYNBEE FE120200 YSIFStSt! {SLI 1Al
0 A matematikai tartalom fontosabb, mint a formalizmus
o A matematikai gondolatok legalabb olyan fontosak, mint a matematikai
eredmény
o A j6 matematikai tudas nem hibatlansagot, hanem j6 matematikai
gondolatokat jelent.
o aAyR{SGd! S3erNryld Fz2yidzay | 3JF2yR2f 1l
vizsgalata
o A matematikai tudastel kell épitenjnem késztermék
- segitséget kapnak a tanulék a ramtatika tanulasdhoz (példaul: motivacio,
fogalomalkotas, megértés, tanultak rogzitése terén)
Modellezésteladatok alkalmazasa
- eNJ AaNGA F YFEGSYFGATY Ot &1 SYOSYA LRTAGND
- 42Ny 3l 1 NI sira,dogy a tanSldk Snallé krSaHv munkégezzenek,

valamint, hogy fejlesszék problémamegoldo képességiiket.



- soran @ F U NIy @Iy fSKSO!as3az Kz23& YFAIaSYFGAlt
targyak kozotti 6sszefliggésategtapasztalasara.

Sok&nak jelentk ilyen feladatok a matematikatanulgsNJi St YSiG A as Attt SG3S ¢
ahhoz, hogy a matematikatanulasban éromet leljenek.
Fontosnak tartjuk hangsulyozni, hogy a valésagkdozeli, illetve modellezési feladatok nem a
hagyomanyos matematikai feladatok helyét akarjak atvenni. A gyakorldafielka korét
kiegészitve, egy sol®l t § 60X NMziAYy S{y2SHI ¥SYI §AS& NS ENHE2a
matem G A1 A LINR O S Ydziitén (targyad matetnatikabifasS észkoztaranak
fontos részét alkotjak.

1 Feladat
Keressen olyan példémikor azskolai matematikatanitas soran inkdbb nem hasznalna
modellezési feladatot.
M.
Eljdasok adott tétel gyakorlasarahiszen a modellezési feladatok komplexebbek, nem
feltétlenll segitik a szikséges rutin kialakuldsat. Példaul tesztfeladatok esetében,
dolgd G LISt RIF1Syd &aSy A3rlTty 251X o6+NJ St1sSLi

kidolgozéaséaval ilyen esetben is ilyen feladat.

Bedltoztetett es valosagkodzeli feladatok

A matematika tanitasabad 1 SNB LI ! FStFRF G217 1171464 3e&l { NI
latszolag valés helyzettel kapcsolatosak, de valdjaban igen tavol vannak attél a szituaciotol,
FYyStesSiad all @gS3asSisaN] al SNAyd FSEKFalyttyllo
régebbenelt®dB SRG Sy KFalyttd Gryllyedo!ty

Egy szem kockacukor tbmeg%%BEl ® CStf 1Af23aINIYY OdzZl 2N Kt yé &l

egy téglatest alaku dobozban?

Rogton szembedtlilm vegyes tort alakban megadott mennyiség, hiszen ilydakbannem

szokas tomeget megadni a mindennapi életben.

58 | alAdda OAs aSy GS{AyGKSG! @lrisa KStelSidy
YSNBGSG FStGSKSG! Sy Ayltoo @QLFtlKz23& ol dal SK
al 201 YSNE i KShbbzt. ESaiEdEisiKeuEtkezK A @Sty SIKH @dz] NaR152€0

dobozt megvizsgalvd, R2621 YSNBGS]Y A3Sy (Nflyoll! S| @z



kockacukor darabszama. Arrol nem is beszélve, hogy tobb kockacukarfajtagyaltalan
ySY 1201F Ftl1gX

Nyilvanvd 5 = K23& | FStIRFGoly &l SNBLX! KStelSa
az eredményiil kapott 144 szem (12x12) tdbbféleképpen is bonthaté3y @ ST ! a al 2 NJ
N3Ie {1l ooFStS R20210ly St Ki§yftéh&h Kobkécukroldsak | Odz]

a 1SNd I NI Sy SaleNtrel 1all 2d @3 1efGa 1 1 6 SGSGGe FSEFRIGNES T
I 0SItaG1TGSGSGG FSEFTRFG21 YS3A2t Rt al a2N} y |
ht ol atax YSASNISA HP aYAlfGITESGSag oo {11t
megadasa. Blunf2007) megjegyzi, hogy ennek soran gyakorlatilag alig van modellezésre

f SKSG! 8S32 KAAT Sy LISt Rbdz I &l Alsxttdidsend Y2 R
emaradp 1 1T Sfl o6oA fSLISaS1Si S3eoS@SGaN{ |
folyamatabdl amegértés, a matematikai modell, illet a szamitas elvégzése maradr B

modellezési ciklus egy részének alkalmazasa révén is modellezési feladaaitiokdmeg

ebben az es@ Sy SNNJI f & Inem avalys@ugal, valod lelyZ8tiel kapcsolatos
feladatokrol van sz6

A bedltoztetett feladatok megoldasa soraéltalaban kevesebb kompetencids kertdl
fejlesztésre.

I oSIEtGITAOSGSGGY @1 38 | K238& Y SaRonhadodtdshkyar al 2]
matematika tanuldsaban, hiszen lkalmasak példaul matematikai tartalom
szdvegosszefliggéshen val6 felismerésénalzdvegnegeriéstnek gyakorlasaraigyezek is
hasznogyyakorl6feladatok lehetnek.

Arra azonban mar nem alkalmasgilegiuknél fogva, hogy valédi alkalmazast, életkozeli
helyzetekben valé6 problémamegoldast tanitsahak KA &ai Sy YSadSNrRS3ISa
f SS3eal SN¥A N (i Knbidattan ye@tidegeNIszitdation alapulnak illetve ilyen
kérdesfeltevést tartalmaznak.

Bar igy ifhozzajaruhak matematikai tudasunkhoz, hiszen pgall eljardsokat, szévegértést,

probléma megoldasi lépéseket tanulhatunk segitségikkekgis fontos tisztazni a

tanulokkal, hogy ezek nem a matematika mindennapi alkalmazaséat gyakoroltagjgénis

ha beoltoztetett feladatok valodi alkalmazasokként kefifh | Gt NBelft anNy S
matematika és az élet szétvalasztasat a diakok fejélhesgen életidegenek. gyuttal
felmerihet a didkokbanS3& 2t &ly o@Aft 3¢ € SKS{G!asasS Ara:z
SNISyeSasz iekefehkénkdrdinfetier targybkli helyzeteket hasznal. Ezaltal



w

SNJ &l Rtrflokbah az a gyakranamugy is ott motoszkalé gondolatot, hogy a

matematika a gyakorlati élet szamara lényegében hasznalhatatlan.

Szikség van tehét arra, hogy a bedltoztetett feladatokndl tisztazzuk, nem valds

FELFEYFETHA2TINBE Gy alsx SasSdtsSa {AGSNBBS | N

alakithaté valds tartalmu feladatta, vagg K2 3&ly S3Sal Mok Gudalma 1 A A f

kérdesekkel

T St 80} OddhcNRIAE Rt dzf | 1 | @ Beahdt BdgédszitdnSdeRaS & S 1 S

valés élettel 6sszekotni, da kiegészitédi S | A yakdt Sndllo feladatvaltozatnak is

1201 I OdedM®A £

+tflaal 1A 1SGFsStS 12011 0dz7IlNra R2021 0 S&a fSa

egy kockacukor tonggt az adott dobozban. Gondold meg, hogy ennyi kockacukor szamara

tudszS Yt aFStS YSNBGSkES2FEYR2021 0 (8 PIRAISEANGSEH

f SKSG 1T Stlyeél aSooK YSNBaa alSyLkyidz21lid Sa
1 Feladatok

L 11 @SG1 ST ! T %dnmréB mérS tad SINBEISRG Syaekt al yt+ € d Gy

el, hogy valGs vagy bedltoztetett szituaciérdl van szg, allitasat indokolja!

Kidolgozott mintapélda
Egy csaldd havi nett6 jovedelme majusban 310 000 Ft
volt. A kordiagram szemlélteti, hogy a csalad mire
koltotte a jovedelmét.

25%

] Torlesztések.

Elelem, mosé- és tisztitoszerek.
[] Kozlekedés, auto.
B Ruhdzkodas, egyéb.

Lakads, gaz, vilagitas, viz stb.

Mire mennyit koltott ez a csalad mdjusban?

lorlesztésre a jovedelem 15%-at koltotték: 310000-0,15 = 46 500 (Ft)
Elelem, tisztitoszerek: 310000 - 0,24 = 74 400 (Ft
Kozlekedés, auto: 310000-0,20 = 62 000 (Ft)
B Ruhazkodas, egyéb: 310000-0,16 = 49 600 (Ft)
Lakasfenntartas 310000-0,25 = 77 500 (Ft)
Osszesen: 310000 (Ft

M.

A kerettorténet csupan azért kellett, hogy szazalékszamitasi feladatoahkakja gyerekek,

S& | oKt GGSNE StSdaill3ag tS3eSyo | KSttsed 1SNy A5
hogy egy csaladbah 1 AF Rt a21+FaG 11 NRAFINIYY2Y +oOoNIT 2¢



visszaszamoljaz egyes tételekr&iadott 6sszegeketA felad & @A &l 2y G 3Je&l 1 2 NI ¢
kérdiagrammokon megadott informacio ohéshoz.
Ha példaul egy csalad (bizonyos feltételek melletti) atlagos kiadasainak abrdjat adtdk volna
meg és azzal kellene dolgozni, mas lenne a helyzet. Ezzel tovabbi, példaul tétakeKel
melletti kiadascsokkenésmelkedékérdésis vizsgalhatéenne.

1 Feladat
A fejezetberd T S NiBtloof| 2 O 1 | @dnlatMaazat esetében gondolja mdwpgy milyen
képességek és ismeretek gyakorlédnak a bedltdztetett valtozat és milyenaldsagkdzeli
grtd21T G SaSisoSye 91 dzisooA @t fd21TFG YASNI
M.
Bedltdztetett feladat:d 1 | FSISNI Sazr GS3ItFdSad GSNFRAFGF =
egy szam tobbféle felbontasa szorzatalakra,
Valés feladatvaltozata T | SIASNI S&a > Y S3t-Samdott Wobdz EérétezéSNII S 1 S
szempontjabol, modellkészitdéd2 6 21 YSNB G ST Sax GS3ItFGSad GSNH
tortekkel, atvaltds €g, egy szam tobbféle felbontasa szorzatalakias tomegek
meghatarozdsanak egy Hetséges mddja: nagyobb mennyiség (nagyobb darabszam)
S3eNGdSa . vdloy prabgmd megoldasa, fél kg adott darabszamu kockacukor
mennyiség lehetséges elhelyezése dobozban.

1 Feladat
ayxtftlraalz2y S3e 2StSyftS3a KIal yt feladataitkgzottt S D!
keressen beoéltoztetett feladatokat. ixsgalja a tankonyvben a valdésagkozelinek illetve
0SIfalTdSGSGayS]T GSIAYyGKSG! FSEIRFG2]1 F NI yet
b) Valasszon egy-50 éwel korabban kiadott olyan tankdnyvet, amely hasonlé koralgmiak
készilt, mint az a) feladatban hasznalt tankdnyv. Végezze el eagnoisleirt vizsgalatot.
Late valtozast, fogalmazza meészletesebben tapasztalatait?
Megjegyzés
Az a) és bleladatokra adott valasz fligg attél, hogy mennyire tudpgétvalasztani ezt a két
feladattipust, illetve attdl is, hogy milyen tankényveket hasonlit dsaltelaban azonban
St Y2YRKIG353X K238 I 1 dzii 5 gebvis aS Brkdngvekifen § NB T K ¢
valéshaldsagkozelibb alkalmazasok szerepeltetésére.

1 Feladat
Azdt 66A FSEIRFKG21FG 2SttSYSTTS + 11 ©@S318

—_
Qx



a) nyitott-zart

b) valésbedltoztetett
1Pal FTHyl1o6ly LISyidS1Sy RStSt!IGid Gl ooyeéAiNB
YAaS00 KsaltfttAy3asitaNl € S3ITFSora&e@sberOal | ¢

lehet szamitani. Délutan az északi, északkeleti megyékben elvékonyodik, helyenként

FStalF{IFR2T A1 F FStK!'TSiod at akKz2f G234t 0606 N.
napkdzben élénk északkeleti lesz. Hajnalbanz m T2 ] gt NKIF (s |
cstcsértékem > n F21 11 1 | & fok ledz. Midsmdma YL Blaximung & 4 S

MZ né OC2NN} &Y AR22I NI a92NA 32 OK dz0

alfeSy SNRS1Saas3sS1Sid t+tGal wnnyonmounpd o
M.

Valés, inkdbb zart feladé ; NRS1SaaS31Sydlil REWTH NIKKSUSINES
értékek alakulasa (ellentett).

2.Az egyik joghurt fajtat négyes csomagokbm@ruljak. Egy szines matricadeti a

csomagon az arat: dobozonként csak 56 Ft. Ha két csomagot veszel, mennyi az ara?

M.

llyen akcio6 ismert, igy valds alyeet és zart a feladat.

3.0roshazéan 200&ugusztus 2én huszontt méter hosszu kenyeret sutottek, amit

kétezer szeletre vagtak fel.

Milyen széles lehetett egggy szelet?

M.

Valés, inkabb zart feladat. Ha feltételezzik, hogy minden szelet kézel azonos

al st Saas3ike 5SS 1sal NGKSG! (Gl oo0oFstS ¥FSt gt
nyitott feladatrél van szo.

nd 93& 1AadtNBA pHcIp Y K2aalg F! dziot et yl
van szikség, hamenként Ultetnek egy fat?

M.

A feladat klasakus beéltoztetett, zart feladat.

4.Tudod, hogy legalabb masfél liter folyadékot meg kellene innod naponta, mennyit

ittal ma?¢ Kérdezte Lillat édesanyja estefelé. Szerintem minden rendben, hangzott a
valasz. Sejtettem, hogy meg fogod kérdezni, ezértgnégoltam, hogy 4 pohar vizet,

1 pohar tejet és egy bogre teét ittam nfazerintem elég folyadékot ittam.



ah I @StSYSye@SR SNNI K

M.

Ha 1 pohér folyadéRdhy S1 @OSKSG! = m o1 ANB (Sl 11 NNt o6 ¢
0sszesen. Mindenképpen kellene mégalabb 1 pohar folyadék. A helyzet valés, ha
NEYyR&al SNBaSy gAaaal SNl GSYl [Atft Siytt |
a lednyzo megjegyzi, mennyit ivott. A jelzett pohar illetve bégretérfogatok helyett 2,5

dl-es pohérral és 3 éis bogrévelis lehet szadmolni, ekkor viszont mar meg a

masfél liter folyadék. Adlasz lathatb y | F St G S (§itoBfeladat®d vaA NI 3|1 G
Sz0.

5.A mizliszeletara 4 darabtél darabja 64 Ft helyett 50Ft. Olvashato @99es

akcioban.

Szerinted mennyit leheigy megtakaritani?

Hany darabot érdemes vasarolni?

M.

9f !l al |l NI alt YNG&dz] 1AZX K23& n Ro SasSisy YS
Ez torténhet igy: 4x64 4x50=56Ft, vagy igy 4@ 0)=56 Ft mind a kétféle

f SKSG! aSaANB SNRSYSa 1 Al0SNYREmMdGldast. G ydz 5 ]
Ezutanszamolhatunk tovabb és meggondolhatd, hogy példaul hany darab vasarlasa
esetén hanyat tudnank még venni a nem akciés esethez kélpetgibbféle szamitas

Aa ©9S3ISTKSG! @

A masodik kérdéarra iranyul, hogy szakadjunk el az akcié voatd$s gondoljuk
megpéldaul mennyire van szikségunk, egyaltalan szeredjiézt a terméket.

Az akcib létezett, tehat valos, aye GG FSEFTRFGNBE @Oly &alsx R
1 O0As @lFtsa KStel SilaSném 5 qudtuBK ISakitoSiE KS G ! X
valdsagkozeli feladatrél van szo..

cd® o938 GIRINDPSY 10 cZp 13 yl-Naykba Ol y:>

MpoZXcd Cuk]| 3ideteshe@d0G fahvarPlazh.. I KA
Mi a megjegyzésed ezzel kapcsolatban?
M.

Ismert akcié, egyobb nagyolb éldmiszeraruhazlanc évek o6ta megleti, csak a
narancs ara valtozilivel tobbféle helyes megjegyzés is lehet ezért nyitott feladat..

Megjegyzes:



I FSEtFRFG21 1FLOaty 1 A& ftrdailalzr Kz23é& yS

feladatrol, hogy belidztetett vagy valés tartalm& = a! G 1 A& SNISE YST S3
hogy zart vagy nyitott egy feladat.

Valosagkozelieladatok készitése

Valds szituaciot feldolgozo, de kilondsendallezési feladatok alkalmazasaval kapcsolatban

Jel 1INy K21T+1 ¥St StftSySNWiSyidsx Kz23e ySYy ¢
AR!' 0SSy YI3Jel N y&Ez2@Syy A#SiV SR aERFAINSYES v &
kozépiskolasok szamara készimilosagkozeli illetvemodellezési feladatokat tartalmaz

llyenek a jegyzet irodalomjegyzékében is talalhatok.

De a készen taldlhaté feladdt®2 y G gf YSy ! Sy késtithey &% 6t I yRA 1GT !
moédokon. A készitettF St I RF 21 yIl'1 yl3& StlyeasSzy Kz23e& |1
KStel SGSTNB= F1Gdz £ A0+t &a21 NI AfttSG@S YIFGaSylt
megegyezni, hogypemcsak tanar készithetzeketdiakjai szamarahanemebbe a munkaba

didkok is bevonhatok. $f Rt dzf G yt NI + f G F f &yfségitsSoivietpoy SG G A
F1t NI HEGEEdzl 3eA&201 G4 Fyel 321 (NflyFStES YsR2
Feladatkészités Nf | yvol 1! AYVF2NNt OAsa Fyel3az2]1 FSEKFaTl

Sokféle moédon juthnk olyan szituaciékhoz, informaciokhoz, amelyek alkalmasak
val6sagkozelieladatkészitésre. A téma sokszor az utcan (interneten) hever, csak észre kell
venni. A teljesség igénye nélkil bemutatunk néhany példat (kedvcsinlormziek
segitségével lathatéz is, hogynilyen \altozatos témaju és matematikai tartalnié@ladatok
1Sail NiKSG! q

1. Példa

LYGSNYySiSy 3e£2G1 4G Fyel3o6sf

I 11 @SG181T ! A3aSyesSa (1AQGAGSt A% ASmtdmatkal 2 G S3

tartalom Iényegéberkdr kertletének kiszamitasde méas ismeretekre is sziikség van.

2 Csatari Tamara feladata
Forras:
http://hu.wikipedia.org/wiki/Sherman_t%C3%Albornok_f%C3%Alja



SHERMAN TABORNOK FAJA

g
A
-

Sherman tabornok fijat (eredeti nevén General Sherman) tartjak a legnagyobb

fanak a vildgon. Az Egyesiilt Allamokban taldlhaté érids mamutfenyd fobb
adatait az aldbbi tibldzat’ tartalmazza:

térfogata 1487 m’
magassaga 8380m
kerilete a tdrzs aljanal 31,10 m
a torzs aljanak legnagyobb dtmérdje 1110 m
atmérdje 1,5 m magassagban 825m
atmergje 18 m magassagban £ 30m
atmérdje 55 m magassaghan 430m
a legnagyobb aganak atmérdje 210 m
az elsd magyobb 3g elhelyezkedése a fildtdl mérve | 39,60 m
a lombkorona atlagos szélessége 32,50m

Mit gondelsz, legalabb hany emberre van szikség ahhoz, hogy kirbe lehessen fogni a fat?

2. Példa

Tankonyvi feladatbdl
I 1| & &adkprigvi feladat felnasznalasavabbféle valdsagkozeli feladat is késziilhet:
Romed és Julia taldlkoznak. Amikor megpillantjak egymést, tavolsdguk 60 méter..
Természetesen azonnal elkezdenek egymas felé szaladni: ROmed 5 m/s sebességgel, Julia 3
m/s sebességgel. HaAny masodperc elteltével érkeznek meg egymashoz?

- Gondolja meg mennyire realis a feladat szituacidja!

- ROomed és Julia alkonyatkor talalkoznak. Amikoregpillantjak egymast,
természetesen futni kezdenek egymas felé. Hany masodperc elteltével érkeznek meg
egymashoz?

- ROmeb az egy kerti 50 méteres Uszémedence egyik végénél all és szomordan nézi a
vizet. Mikor felpillant a medemcmasik végenél Juliat latjaeg, aki felé tart. Ekkor
mindketten futni kezdenek egymas fele. Hany masodperc elteltével érkeznek meg
egymashoz?

Az eredeti feladat nyilvanvaloambedltoztetette feladat, hiszen a talalkozaskor nem mérték
le az egymastdél vald tavolsagot, és azt is meg kell gondolni, hogy a jelzett sebességek

redlisakS® ! YIFGSYIFGAQLFA OGFNIOFE2Y 0S{AyGSGSoSy S-:



I T §fAaS 3 Sfélddad (reflektaléd fpust, a feladatbarmar YS I F2 3 fvdlesl 2 G0 «
Y2RStf ¢ @GAlvazmaicl £SIVONARSH  §F $la NI f gry als.
szituacioban

3. Példa
Rekldmanyag felhasznalasaval

I 11 @S hedlis olydn $pdm Budapesti Mtré egyik allomasan késziiltarakozas

kdzben.

| 38l yl1¥s @t at NIs LISt Rt dd SttSy! NATKSGA 1

- Szamolj utana, hogy helyesen szamokalamikor a feliratot elkészitették. Ha nem,
tégy javaslatot a javitasra.
A reklamokkal kapcsolatban sok hasonl6 feladagfogalmazhat6. Fontos, hogy ne csak

kritika érje az esetleg rosszul kiszamitott és/vagy felirt szamadatokat, hanem javaslat is
késziljon a kijavitasral. NI OA2ytfAa altt vyl @s3aA1 Sai
alkalmazhato.

4. Példa

Ujsagikket, révidhirtalapul véve

j NAt & OALY 5So0NBOSyoSy
I @Attt 3 S3yl3Je200 FSNFA FSEtOALN 2Si 1Sal NiGS
217784 YSNBG AL G166 YAYd cn 1AE23INrYY agteg f
Aranybika Szallo halljaban. Kovacs Joebabndta: a munkaval 43 nap alatt, 6sszesen 345
Ora raforditassal készilt el.A 212Sa y I 32 at 3g OALN o6Sfa! YSNEBI
meérete 152 centiméter, sulya a kaptafaval egyttt 65 kilogrammondta a mester.
¢t 2s121 dFdt alr  al SWSF&T SHi Y ORBMNIKIFES t alZypaysIel ¢
0Sf Sa0! NIl HZXo yS3Iel SGYSGSNI 6StsSagtalyli KI 2



1Af23INIYY2( yeéez2Yo ! OA LJ St1sSail NisSasSkKST wmn
bognéarszeg, 0,2 kg faszeg, 247 dardb &1 S3X yT1 YSGSNI F2yI 3 {1Si R
talpfesték kellett. Forras:Banyavidéki Uj Sz6 2002 aprilis

Lehetséges feladatgbeldaul:

1. aSNR Sz Kitye OSydra I ¢S ttol
sNAL Aa0OALY H YWSKNRSEH R2 aiSiat t e i+ N&A |
KFEazyf NiaR |an#bs8 kabHato &ddményeket! a 1

22117 St1060A yeAabz2ddGro00 YSIAT215AYIST+ & 0 IOK YI Kt

3. Nyomozz utana az interneten, hogy mennyi lehetett kb. Kovéazsef anyagkoltsége.

wlkOA2yttAra alty211rt @s3al Sid YASSt SGiS1z S3e

Stal azNbl yo
5.Példa

> alt yYyzfR

R
R OALY YSNEBI

Sajat napi tapasztalat (kéfdlhasznalasaval

Ezket a joghurtakciokat évekHe
ST St ad 111 St rdektdk
meg.

Mindkét akcié eqgyegy poharat oldalré
Aa t STSye | Sydfdoliatag
akci6 pohara a baloldali képen,

négypoharasé a jobboldalin lathaté.

r St Sa ail SY /fsomd gelensdget szraveéhpt éK felhasznalhat
al £ LI yel 3kebzitéséhexf | RI (2



